

bb.62. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától  
zárásig

hgy ok

1979. március 27.

30. életmentők kitüntetése miskolcon
31. az élgép, agromasexpo előzetese
32. magyar-jugoszláv barátsági nap nagykanizsán
33. a zöldker és békés megye vezetőinek tervegyeztetője
34. testületi ülések a kerületi tanácsoknál
35. a komárom és szabolcs-szatmár megyei szállítási biz. ülése
36. közlekedési bűnügy
37. tejesebárányok külföldre
38. művészetek háza nyílt szekszárdon
39. kgst élelmiszeripari állandó bizottsága ülése /5.jav./
40. tv adó üzembehelyezése kab-hegyen /6.jav./
41. az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága ülése
42. tszker mérlegbeszámoló és tervtárgyaló ülés gödöllőn
43. hazánkba érkezett az osztrák szövetségi honvédelmi miniszter /7.jav./
44. ügyviteli egyszerűsítés borsodban
45. eltemették nagy józsefet /8.jav./
46. japán kamarai küldöttség budapesten
47. lázár györgy fogadta a japán kamara elnökét /10.jav./
48. népfront-tanácskozás a környezetvédelmi tevékenységről
49. magyar-mexikói kereskedelmi megállapodás /11.jav./
50. ülést tart az mszmp központi bizottsága
51. ülésezett a fővárosi tanács
52. pór bértalan kiállítás a nemzeti galériában
53. szerk. figy.: javítás a 21-es hírre
54. kitüntetés
55. eltemették pethes ferencet
56. kecskeméti kertbarátok köre
57. a kgst rádiótechnikai és elektronikai állandó bizottság szekcióülése befejeződött székesfehérváron
58. fiatalok rádiós vetélkedője debrecenben
59. kitüntetés a zsanai gázkitörés részvevőinek
60. időjárásjelentés
61. pakisztáni oktatási küldöttség érkezett budapestre
62. hírjegyzék

--

- 50 -

- v é g e -

21.10/-ok

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt  
szerkesztette: dosztányi imre  
halasi györgy

22.0 VG

60.008/H

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. uj tantervek a nemzetiségi iskolákban

i dg/ z um bc hgy

1979. március 28.

szeptembertől megkezdődik az új tantervek fokozatos bevezetése a nemzetiségi tanítási nyelvű általános iskolákban. az oktatási miniszter most megjelent utasítása a horvát-szerb, a szerb-horvát, a román és a szlovák tanítási nyelvű iskolákra vonatkozik. az új tantervek legfontosabb vonása, hogy nő az anyanyelven tanított tantárgyak száma. az 1-4. osztályokban a magyar nyelv és irodalom kivételével valamennyi tárgyat anyanyelvükön sajátítják el a kisdiákok. a felsőtagozatosok pedig az anyanyelv és irodalom, a történelem, a földrajz és az osztályfőnöki órán kívül az énekenét, és ahol nyelvi képesítésű szaktanár van, ott a rajzot és a technikát is a nemzetiségi nyelven ismerik meg, tanulják. a magyar nyelven oktatott tárgyak szakkifejezéseit a nemzetiségi nyelven is megismertetik a nevelők a diákokkal.

a dokumentumok meghatározták az anyanyelvű nevelés-oktatás alapelveit, valamint a tanórán és az iskolán kívüli nevelés nemzetiségi tartalmu lehetőségeit és feladatait is. hangsúlyozzák, hogy a sokoldaluan fejlett, harmonikus, teljes szocialista személység fogalmába természetesen beletartozik valamely nemzethez nemzetiséghez való tartozás tudata és érzelmi kötődése is. az iskolában az anyanyelv a mindennapi munka és érintkezés eszköze, ehhez nélkülözhetetlen a nemzetiségi kultúra és hagyományok ápolása.

/folyt.köv./

- 1 -

VG

bb 1. /uj tantervek ...folyt./um

az új tantervekkel párhuzamosan megújulnak és kibővülnek a nemzetiségi tankönyvek és egyéb nyomtatott taneszközök. az anyanyelvet és irodalmat nagyobb részben a nyelv szerinti országból behozott tankönyvekből tanulják a diákok, a többi tankönyvet pedig magyarról fordítják le. az ének-zene könyvek kimondottan ezeknek az iskoláknak készülnek. a történelem és a földrajz könyvekhez kiegészítő anyagot állítanak össze a szerkesztők, amelyek részletesebben ismertetik a nyelv szerinti ország múltját, jelenét, földrajzát.

a nemzetiségi nyelvet is tanító - nyelvoktató - általános iskolákban 1976-ban megkezdődött az új tantervek bevezetése, jelenleg már azok alapján tanulnak az 1-3. osztályosok.

a nemzetiségi nyelv létjogát, használatának szükségességét bizonyítja az ország általános gimnáziumaiban szeptembertől életbe lépő új tanterv is. a gimnazisták a jövőben második idegen nyelvként valamennyi hazai nemzetiségi nyelvet is tanulhatják. a nemzetiségi gimnáziumok tantervén most dolgoznak az országos pedagógiai intézetben: bevezetésére várhatóan két éven belül kerül sor. /mti/

-. -

bb 2. öt új nagy utikönyv

km/fe um dg hgy

1979. március 28.

huszonnégy könyv közrebocsátásával segít az idén az utazni vágyóknak egy-egy itthoni, vagy külföldi táj jobb, alaposabb megismertetésében, s gyakorlati tudnivalók közreadásával a medicina könyvkiadó panoráma szerkesztősége.

a nagy utikönyvek ez évi új kötetei ausztriába, egyiptomba, finnországba, görögországba, s a szovjetunióba kaluzolják az utazni vágyókat.

a külföldi városkalauzok sorozatban megjelenő kötetek metropoliszok, fővárosok, idegenforgalmi centrumok teljes bemutatására törekszenek. ebben a könyvfüzérben jelenteti meg a panoráma szerkesztőség a varsó, lisszabon, szófia, moszkva, leningrád, new york, firenze című köteteket.

/folyt.köv./

- 2 -

UG

bb 2. /öt új nagy utikönyv...folyt./umg

a bel- és külföldi uticélok ismertető ugynevezett „mini-utikönyvek”, egy-egy tájegység, országrész legfontosabb utvonalaival vezetik végig a turistákat. az idei újdonságlistán szerepel a dél-dunántul, az utazások a loire-völgyében, a romából sziciliába, a velencétől rómaiig és a második, átdolgozott kiadásban megjelenő budapest kötet.

a külföldi kisutikönyvek ez évi újdonságai szíriát, mongóliát, a bolgár tengerpartot és svédországot mutatják be. /mti/

-. -

bb 3. magyar estek a szocialista országok televíziójában

i kj/um dg jgy

1979. március 28.

április első napjaiban több szocialista ország - így bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, románia és a szovjetunió - televíziója magyar est rendezésével emlékezik meg hazánk felszabadulásának 34. évfordulójáról.

a tv-társaságok maguk választottak tv-játékot, riportfilmet, könnyű- és komolyzenei műsort, valamint képzőművészeti feldolgozást, s a magyar tv munkatársai erre az alkalomra külön egy órás dokumentumfilmet is készítettek, magyarország címmel. a film bemutatja hazánk és a főváros nevezetességeit, új létesítményeinket, s megismerteti a külföldi nézőt jellegzetes tájainkkal is.

a nemzeti estekre népszerű bemondók utaznak a testvéri országok fővárosaiba. /mti/

-. -

bb 5. a játékszín

mi um dg hgy

1979. március 28.

április 1-i előadása betegség miatt elmarad. jegyek a váltás helyén visszaválthatók, vagy későbbi előadásra átcserezhetők. /mti/

-. -

UG

- 3 -

bb 4. bábszínészképzés

i me/mi um dig hgy

1979. március 28.

felsőfoku bábszínészképző tanfolyamot szervez az állami bábszínház igazgatósága. a szeptemberben kezdődő tanfolyam hallgatóit a színészi képességgel, bábmozgatási készséggel, ének-tudással rendelkező 18-30 éves, érettségizett fiatalok közül választják ki. az érdeklődők április 30-ig jelentkezhetnek az állami bábszínház tanfolyam-titkárságán /1400, budapest, vi. jókai tér 10./ a vidékiek jelölik meg budapesti állandó tartózkodási helyüket is. a felvételi vizsga feltételeit és idejét írásban közlik az érdeklődőkkel. /mti/

--

bb 6. a mikroszkóp színpad

tk um dg hgy

1979. március 28.

igazgatósága közli, hogy az április 4-re és 11-re hirdetett 60. szimfónia című előadás betegség miatt elmarad. a jegyek a váltás helyén visszaválthatók. /mti/

--

bb 7. pedagógus kórustalálkozó

dg/fe um bc hgy

1979. március 28.

hetedik alkalommal rendezik meg az idén, április 5-től 8-ig a pedagógusok szakszervezete a pedagógus kórusok országos találkozóját szombathelyen. a háromnapos bemutatón 37 énekkar ad műsort. ezt követően szombathelyen, vasváron, valamint a kőszegi jurisich várban tartandó hangversenyek bevételét a gyermekszolidaritási alap javára és a vas megyei képtér építésére fordítják. /mti/

--

bb 8. tengeri motoros, második katamarán - új hajók a balatonon

szé/um st hgy

1979. március 28.

két korszerű vizijárművel gazdagodik az idén a balaton hajóparkja. a szovjetunióból már megérkezett a fekete-tengeri parti hajózásban jól bevált 200 személyes motoros, amely a „Lelle” nevet kapta.

/folyt.köv./

- 4 -

UG

bb 8. /tengeri motoros....folyt./um

a tengeri hajózási szabványok szerint dupla fenékkal épített, automatikus jelző berendezésekkel felszerelt, 600 lóerős motorral rendelkező hajó a balaton leggyorsabb vizijárműve lesz; a tervek szerint mentesítő és különjáratokon használják majd.

a nyári szezonra elkészül a mahart újpesti hajójavitó üzemében épülő második katamarán is. az első példány, a „siófok”, elnevezésű 400 személyes kísérleti hajó tavaly 280 ezer utast szállított fonyóds és badacsony között. a fényszűrős, panoráma ablakokkal ellátott, utastere nagy részében légkondicionált hajó a tó legkényelmesebb vizijárművének bizonyult. a második katamarán valószínűleg a siófok-balatonfüred-tihany víziutvonalon teljesít majd szolgálatot.

a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága az idén 440 személy befogadóképességű régi hajót selejtez ki. így ebben az évben az új hajókkal a tavalyinál egyszerre 160-nal több utast vehet fedélzetére a balatoni hajópark. /mti/

--

bb 9. átdolgozták a szombathelyi képtár tervét

szel-st/mné um hgy

1979. március 28.

a korábbinál szerényebb, kisebb költséggel megvalósítható, átdolgozott terv készült a társadalmi összefogással létesülő szombathelyi képtár épületére. az új tervet mátyás Lajos ybl-díjas építésmérnök mutatta be a napokban szombathelyen a képtár-építő egyesület vezetőinek.

a kétemeletes épület, amelyet a hatodik ötéves terv folyamán adnak át, szombathely híressége, a 2000 éves isis szentély közvetlen szomszédságában kap helyet. lábakon áll majd, mert ezen a helyen is értékes római kori emlékeket találtak a régészek. rámpán jut a látogató az épületbe, amelynek az első emeletére kerülnek a közönségszolgálati helyiségek: a klub, az előadóterem és a gyermekfoglalkoztató, valamint a könyvtár, a raktár, a restaurátorműhely és az adminisztráció. a második emeleten 2000 négyzetméter alapterületű klimatizált kiállítóteret fogadja a vendégeket. ennek kétmarada állandó, egyharmada időszakos kiállításoknak ad helyet.

/folyt.köv./

- 5 -

UG

bb 9. /átdolgozták..folyt./umj

derkovits gyula szülővárosában, abban a városban, amely dési huber istván életművének tulajdonosa, két évvel ezelőtt született az elhatározás, hogy társadalmi erőből teremtenek anyagi alapot képtár létesítéséhez. eddig huszonnyolc millió forintot fizettek be a képtár-építés számlájára egyének, szocialista brigádok, vállalatok, intézmények, szövetkezetek. kommunista műszakok munkabére, téglajegyek ára gyarapítja az anyagi alapot. neves művészek, együttesek adtak műsort a nemes cél érdekében. több mint száz képzőművész ajánlotta fel egy vagy több alkotását, amelyeket aukción értékesítenek, s a befolyt összeggel hozzájárulnak a képtár megteremtéséhez. /mti/

--

bb 10. művészek tervezik a játékokat - meseváros a győri gyerekeknek

mzs/um st hgy

gáouo. március 28.

öt győri művész az üzemek szocialista brigádjaival közösen mesevárossá varázsolja a győri józsef attila lakótelep mögötti rózsák terét. a városi tanács felhívására jelentkeztek és felajánlották, hogy a gyermekek nemzetközi éve alkalmából társadalmi munkában elkészítik azoknak a játékoknak a terveit, melyek igazi mesehangulatot kölcsönöznek a játszótérnek. nem hagyományos csuzdákat és mászókákat, hanem olyan figurális játékokat terveznek, amelyek tulajdonképpen iparművészeti alkotások, a gyerekek azonban ugyanúgy játszhatnak rajtuk, mint a hintákon és a csuzdákon.

a művészek tervei alapján a győri üzemek szocialista brigádjai készítik el a rendhagyó játékokat. az egyesült izzó győri kisalföldi gépgyára csaknem 500 társadalmi munkaórát ajánlott fel erre a célra, a győri cardo butorgyár dolgozói pedig a játékok elkészítését vállalták. a mesevárost a nyár folyamán adják át a gyerekeknek. /mti/

--

- 6 -

UG

bb 11. ritka, védett növények nyílnak a nyugati országrészen  
cser/um ká hgy 1979. március 28.

ritka és védett virágok bontottak szirmot a nyugati országrészen. a sopron környéki szárhalmi erdőben virít a leány kökörcsin. a kehely alakú, lila színű dekoratív virág védett, sem szedni, sem tövestül kitépni nem szabad. a középkorban festéket készítettek belőle, őseink pedig lovaikat gyógyították főzetével. ugyanebben az erdőben virágzik a szőrös száru borzas ibolya.

a soproni hegyekben - a hidegvíz-völgyben - a farkas boroszlán bontott szirmot. ez a cserjeféle mérgező, átható illatu halványrózsaszínű virágokat hoz, s a virágzás megelőzi a levelek kifejlődését.

a kőszegi hetekben - egyetlen hazai előfordulási helyén - a fehér sáfrány nyílik. a természetvédelmi területeken virágzó védett növényekre szigorúan ügyelnek. /mti/

--

- 7 -

UG

bb 12. felszabadulása 34. évfordulójára készül az ország

ö/z/mné/ny hgy

1978.március 28.

április 4-én, az esti órákban,, az ország tetején,, kékestetőn - az idén is lángra lobban a heves megyei fiatalok hagyományos hálátüze. a hazánk felszabadításáért vívott harcokban elesett szovjet hősök emlékműve közelében lobogó, messzire világító óriási máglya körül ott állnak majd a megye községeiből, városaiból induló felszabadulási emléktúra résztvevői: nemzeti történelmünk sorsfordulójára, 1945. április 4-re, s annak hőseire emlékeznek. kegyeletes ünnepség színhelye lesz ugyanezen a napon az ország valamennyi városa, faluja. a párt- és a tanácsi szervek, a tömegszervezetek képviselői, a lakosság az emlékezés és a hála virágaival borítják a hazánk földjében nyugvó, a hazánk szabadságáért elesett szovjet katonák emlékműveit, sirjait. az ünnep ezen túlmenően is a magyar-szovjet barátság egész országot átfogó demonstrációja lesz. a programban szereplő 500 magyar-szovjet baráti találkozó mellett ennek tényei közé tartozik többek között az is, hogy csongrád megyéből - mintegy 350 utassal - barátságvonat indul az ünnep előestéjén a szovjetunióba, s az is, hogy sokhelyütt - többek között csongrád, győr-sopron, szolnok és zala megyében - éppen ezen a napon alakulnak újabb mszbt tagcsoportok. csongrád megyében két szegedi és egy hőmezővásárhelyi üzemből jön létre újabb mszbt tagcsoport, s ezzel a megyében 50-re emelkedik azoknak a kollektíváknak a száma, amelyek külön hivatásuknak tartják a magyar-szovjet barátság ápolását.

a munkásmozgalom veteránjai, a felszabadulás és a felszabadulás utáni idők leghitelesebb tanúi sokhelyütt találkoznak a fiatalokkal, hogy első kézből adják át nekik élményeiket, tapasztalataikat. a kisz új tagjai pedig nem egy helyen éppen ebből az alkalomból tesznek fogadalmat a kommunista ifjúsági szövetség eszméire. ilyen ünnepség lesz többek között kiskunhalason, debrecenben, püspökladányban, hajdunánáson, hajdúszoboszlón, hajdúböszörményben, salgótarjánban és szombathelyen.

sopron környékén, a lövérek egyik festői völgyében, az ünnep előtti nap délelőttjén avatják fel a munkásmozgalom győr-sopron megyei mártírjainak emlékművét, kő pál szobrászművész alkotását.

az ünnep programjában az idén is nagy szerep jut a kulturális eseményeknek, a kiállításoknak. szentesen április 4. jegyében rendezik meg az éneklő uttörő rajok iv.országos találkozóját, a győri ifjúsági házban kiosztják a megyei felszabadulási pályázat díjait, oroszlányban komárom megye legjobb kórusai tartanak találkozót, esztergomban és nyíregyházán ünnepi hangversennyel is köszöntik az évfordulót.

/folyt köv/  
8.05/ny

gof

-8-

bb 12. / felszabadulása .....1.folyt/ny

a kiállítások közül pécs több országos jellegűnek is gazdája lesz. a nagy lajos gimnáziumban az országos diák fotópályázat legjobb munkái kerülnek közönség elé, az 500. sz. szakmunkásképző intézetben az országos színes diakép pályázat legsikeresebb felvételeit mutatják be, a kisgrafika-barátok köré pedig az ünnep alkalmából indítja útnak a város és a megye üzemibe 20 ország grafikusainak másfél száz alkotásából összeállított vándorkiállítását. a győri ifjúsági házban kiállítják a megyei felszabadulási fotópályázatra érkezett legjobb felvételeket, heves megye számos üzemében, köztük az agrária butorgyárban, szakmatörténeti kiállítás rendezésével köszöntik az ünnepet. komáromban a városból elszármazott művészeket kérték fel kollektív tárlatra, balatonfüreden - józsa lajos és szöllősi máté közös kiállításával - megnyílik a tópart újabb jelentős kulturális létesítménye, a balatoni galéria. szolnokon, jászberényben, mezőtúron és turkevén dokumentumkiállítás ad majd áttekintést e települések felszabadulás utáni fejlődéséről.

a nemzeti ünnepeinkhez hagyományosan hozzátartozó avató ünnepségek közül az idén a legnagyobb szabású kazincbarcikán zajlik le. a felszabadulási ünnepségek keretében felavatják az v. ötéves terv egyik legjelentősebb vegyipari alkotását, a borsodi vegyi kombinát pvc iii. üzemét. a több mint 11 milliárd forintos beruházási költséggel létrehozott nagyüzem építői, szerelői a tervezett határidőre, s a tervezett költségek túllépése nélkül fejezték be népgazdasági jelentőségű munkájukat. az új vegyipari óriás az idén már 125.000 tonna készterméket állít elő. a zala megyei pusztaederics határában földalatti gáztárolót adnak át rendeltetésének. egy már kimerült gázlelőhelyből alakították ki. az üzembhelyezésével országos viszonylatban is jelentősen javul a gázellátás biztonsága.

pest megyében az egészségügyi ellátás fejlődésének lesz jelentős dátuma az idei felszabadulási évforduló. a megye április 4-i ünnepségei keretében avatják fel az új, 580 ágyas kerepestarcsai kórházat. a tolna megyei dombóvár ugyanekkor 72 millió forint értékű művelődési központtal gazdagodik. szegeden légtartós sátorral fedett versenyuszodát adnak át rendeltetésének, egerben pedig a gyógyfürdő kórház többévi munkával felújított híres törökfürdőjét avatják fel. a csongrád megyei szatymazon új általános iskola készült el az ünnepre.

/folyt köv/  
8.10/ny

gof

-9

bb 12. / felszabadulása .....2.folyt/ny

debrecenben 200 személyes, noszvalyon 50 személyes, kaposvárott 100 személyes, vasszécsényben 75 személyes óvodát, egerben pedig 160 ágyasra bővített, korszerűsített csecsemőotthont vesznek birtokukba az apróságok. Lakásavató, illetve lakásátadás többek között debrecen, kaposvár, szombathely és kazincbarcika felszabadulásünnepi programjában szerepel. heves megyében nem is egy településen adnak át orvosi rendelőt vagy más egészségügyi létesítményt, veszprém belvárosában pedig új gyógyszerár nyílik. kaposvárott tejüzem, ajkán postaszékház, miskolcon pedig szolgáltatóház avatását időzítették az ünnepre. pest megye üzlethálózata együttesen mintegy 2.100 négyzetméterrel gyarapodik: biatorbágyon élelmiszerbolt, zsámbékon abc áruház és vegyesbolt nyílik; tápiószelén ezúttal adják át pest megye legnagyobb - több mint 1.000 négyzetméter alapterületű - szövetkezeti áruházát. zalaegerszeg belvárosában gyorskiszolgáló étterem nyílik./mti/

--

bb 13. vizsgálati program - a kohászati termékek minőségének javítására

i kg/tr/ny pp hgy

1979. március 28.

a kohászati termékek minőségjavítására vizsgálati programot dolgozott ki a magyar vas-és acélipari egyesülés megbízásából a vasipari kutató intézet. eszerint az intézet legkorszerűbb műszereivel négy nagy kohászati vállalatnál - ózdi kohászati üzem, a dunai vasmű, a lenin kohászati művek, salgótarjáni kohászati üzemek - elemzi a technológiai hiányosságokból eredő selejt előfordulásának okait, s javaslatokat tesz megszüntetésükre. *Füzetek*

a kohászati termékek mintegy 20-25 százalékát exportáljuk. ennél többet is eladhatnánk külföldön, ehhez azonban a minőség további javítására van szükség. ezért kapta a megbízást a kutatóintézet, ahol olyan korszerű vizsgálati módszerekkel, speciális műszerekkel dolgoznak a kutatók, amelyek a gyárakban a legkisebb technológiai eltérést is kimutatják. a gyárak felkérésére már eddig is sok hasznos vizsgálatot végeztek el, így például a lenin kohászati művekben a golyóscsapágy-huzaloknál előfordult pikkelyesedést, a hajszálnyi repedések előidézésének technológiai okait tárták fel. a gyártási eljárás módosítása nyomán jelenleg már jobbminőségű alapanyaghoz jut a debreceni gördülőcsapágygyár.

/folyt köv/  
8.20/ny

-10-

9/5/77

bb 13. / vizsgálati ....folyt/ny

a vizsgálati programba a hengereltáru-előállítás, az acélgégyártás és az öntvénykészítés során keletkező selejtek előfordulásának okait elemzik. olyan közös technológiai vizsgálati eljárást dolgoznak ki, amely lehetővé teszi az azonos gyártmányok pontosabb összehasonlítását. ennek nyomán a gyárak egymás technológiai eredményeit átvehetik, s így összességében javulhat a kohászati termékek minősége. a vizsgálati programot a tervek szerint az év végén fejezik be./mti/

--

bb 14. vetőmag tranzitraktárak

i jf/tr/ny pp hgy

1979. március 28.

tizenegy tranzitraktárt létesített vidéken a vetőmag vállalat azért, hogy minél ütemesebben láthassa el a vidéki bolt-hálózatot a tavaszi vetésű növények szaporító anyagával. a raktárakból folyamatosan szállítják a boltokba az utánpótlást, úgyhogy az ország több mint 4.500 vetőmagboltja - közöttük 276 vetőmag szaküzlet - a tavalyinál nagyobb választékkal rendelkezik. a vállalat idén eléri a régi célkitűzést: néhány egészen kis lélekszámú község kivételével minden faluban hozzájuthatnak vetőmaghoz, ami különösen fontos: zöldség-szaporító anyaghoz.

vetőborsóból 41 fajta áll a tartósító-ipar és a lakosság rendelkezésére, ami 10 százalékkal több a tavalyinál. újdonságnak számít a debreceni sötétzöld, az erika, a debreceni korai velő, az ujmajori közép-korai és a debreceni közép-kései fajták. a nagy választékkal széthuzhatják a zöldborsó-szezon a kiskerttulajdonosok, nem kell tartaniok attól, hogy egybeérik a termés.

zöldbabból jóminőségű fajtákból választhatnak a megrendelők, vásárlók, 36 fajtából árusítanak vetőmagot. ezzel kielégítik a különböző éghajlati és talajadottságokat is. paprikából 29 fajta vetőmagjával látják el a vásárlókat, egyebek között új fajtajelölteket is természetnek már az idei szezonban. úgy mint a fehérözönt, a góliátot és a budai édes fajtát. paradicsomból 26 fajta vetőmagját forgalmazzák, salátából 16, retekéből pedig 13 fajta magja kerül a vetőmagboltokba. csemegekukoricából két tudományos intézet fajtáival szolgálják ki a vetőket. görög- és sárgadinnye vetőmagból 17 fajta kapható.  
/folyt köv/  
8.30/ny

-11-

9/5/77

bb 14. / vetőmag....folyt/ny

a nagy választék természetesen nem jelenti azt, hogy valamennyi zöldségfajta minden üzletben megvásárolható. a legnagyobb a választék a szaküzletekben. a kisebb boltokban - ahol egyéb cikket is árúsítanak - természetesen kisebb a készlet, de a kistermelők valamennyi zöldség-fajból vásárolhatnak szaporító anyagot./mti/

.-.

bb 17. csökken az apróvad állomány- tanulságos vadszámlálás a kisalföldön

cser/st/ny hgy

1979. március 28.

tanulságos vadszámlálás fejeződött be a kisalföldön. e szerint egyebek között 1900 szarvas, 8700 őz, 750 vaddisznó, 43 ezer nyul, 74 ezer fácán, 15 ezer fogoly él ezen a vidéken. a nagyvad állomány az intenzív vadászat ellenére is fejlődik. több szarvas, őz és vaddisznó jelenléte a károkozás miatt már nem is kívánatos. nagy mértékben csökkent viszont az apróvadak száma. a nyul és a fácán állomány csökkenésében közrejátszik a multivévi gyenge szaporulat, de - a vadászati tilalom ellenére - a fogoly állomány is kisebb lett. ez arra mutat, hogy a mezőgazdaság fokozódó kemizálása, az urbanizáció térhódítása miatt az apróvadak élettere összeszűkült.

a sok évi vadászati tilalom és a gondos védelem ellenére is stagnál, illetve lassan csökken a tuzokállomány. a nagytestű védett futómadarak hazánkban és egész Európában a legnagyobb számban a hansaság és a fertő-zug vidékén fordulnak elő. költésüket a természetvédelmi szakemberek, a vadőrök, s a hansaság menti falvak iskoláinak uttörő őrsei is figyelemmel kísérik. óvják a fészkeket, a költő madarak nyugalmát, s ahol szükséges megmentik a tojásokat, amelyeket azután mesterségesen keltenek ki./mti/

.-.

-12-

8.40/ny

ggy

bb.15. szovjet turisták a felszabadulási ünnepeken

1/kg/z/a/pp

1979. március 28.

hazánk felszabadulásának 34.évfordulójára több mint 5 ezer szovjet turista érkezik az ibusz szervezésében Magyarországra, többségük részt vesz az április 4-i ünnepeken. sokan a testvérvárosokból látogatnak hozzánk ebből az alkalomból, így például nagyobb tallinni csoport szolnokra, kaluga turistái pedig zalaegerszegre utaznak. a különféle programokban baráti találkozók is szerepelnek üzemi dolgozókkal.

néhány csoport, Leningrád és Rosztov gyárainak dolgozói magyarországi körutjuk során a szovjet hadsereg által elsőként felszabadított magyar közösségekbe, battonyára látogatnak, s megkoszorúzzák a szovjet hősi emlékművet. gruz csoport a szovjet hadsereg harcainak színhelyeit járja végig, érintik a balatont, székesfehérvárt, s Budapest lesz utjuk főállomása./mti/

.-.

bb.16. tejipari termékek kishatárforgalmi árucseréje

hag/st/a/hgy

1979. március 28.

árucseréje együttműködés kezdődött a borsod megyei tejipari vállalat és a kelet-szlovákiai tejipari vállalat között. a kishatárforgalom keretében évente mintegy negyven-negyvenöt vagon termék cseréjére kerül sor. a magyar fél ementáli, trappista, és mackó sajtokat szállít, szlovákiából pedig lipitói juhtúrót és ömlesztett sajtféleségeket, köztük a nálunk még forgalomban nem lévő faborit, Zemplén és Vihorlát nevű sajtokat kapunk. az első szállítmány a napokban indul fel Miskolcra, és ugyancsak a közeljövőben várják a kelet-szlovákiai tejipari vállalat első küldeményét is. a tervek szerint az árucserét később más tejipari termékekre is kiterjesztik./mti/

.-.

8.20/a

10077

- 13 -

bb.18. elektródák a rovarsejtekben

bév/st/a/hgy

1979. március 28.

sikerült olyan finom, rendkívül vékony üveg elektródákat készíteni a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézetében, amellyel a kagylók és csigák sejtjei után a jóval kisebb rovarsejtek működésének vizsgálatát is megkezdhetjük. így lehetőség nyílt olyan rovarélet-tani alapkutatásokra, amelynek eredményei egyéb tudományos értékük mellett hasznos információt adhatnak a növényvédőszer kutatáshoz is.

a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézetében évek óta alkalmazzák a mikroelektródákat, amelyek segítségével a sejtthártyán és a sejt belsőjében az elektromos feszültség különbségeket mérik. a feszültség változása ugyanis megmutatja, hogyan reagál a sejt különböző hatásokra. ez a módszer arra is alkalmas, hogy a különböző vegyi anyagoknak a sejtekre gyakorolt hatását vizsgálják. az újfajta mikroelektródok segítségével ezeket a vizsgálatokat most a rovarokra is kiterjeszhetik./mti/

-. -

bb.20., aratnak,, a juhászok csongrádban - korai nyírás -jobb minőségű gyapju

tób/st/a/hgy

1979. március 28.

csongrád megye nagyüzemi gazdaságaiban megkezdődött a nyírású idény. elsőnek a juhtenyésztő társulás taggazdaságaiban tartak munkához, ahol csupán az anyajuhok száma megközelíti az ötvenezret. a társulás a munka meggyorsítására külön brigádot verbuvált olyanokból, akik kitűnően bánnak a villanyollókkal, s egyenletes, apró,, tarlót,, hagynak vissza a birkákön, mégis összefüggően, szinte egyben fejtik le a gyapjut. a felvásárlási szakemberek több mint ötven vaggon gyapju átvételére számítanak.

nem is olyan régen június volt a birkanyírás nagy szezonja. az utóbbi években azonban előbbre hozták a,, gyapju aratás,, idejét. a gazdaságok arra törekszenek, hogy a legelőre való kihajtás előtt levegyék a vastag bundát a jószágookról. így nem ázik meg a gyapju, száraz és jól tárolható marad, s tisztább, fehérebb, jobb minőségű árut kap a feldolgozó ipar. jól járnak a tenyésztők is, mert a szebb gyapjuért több jövedelemhez jutnak./mti/

-. -  
- 14 -

8.30/a

9.5.07

bb. 19. energiatakarékos primórtermelés- befejeződött a fóliásátrak felállítása baranyában

igo st il hgy

1979. március 28.

ezekben a napokban fejeződött be a fóliásátrak felállítása a baranyai kertekben. pontos adat még nincs, de a szakemberek mintegy 400 ezer négyzetméterre becsülik a fóliával fedett termőterületet. ez pedig csaknem a háromszorosa annak, amit az ötödik ötéves tervben előirányoztak. a kizárólag napenergiával fűtött sátrakban most ültetik az előnevelt palántákat, amelyek május végén vagy június elején hoznak termést. azok a kertészek pedig, akik olajfűtéssel egészítik ki a nap-sugárzást, már megkezdtek az elsőprimörök -zöldpaprika, fejes-saláta, hónaposretek -szedését.

ennek alapján várható hogy az idén a kellő mennyiségben és jó minőségben termelnek primöröket a baranyai kisgazdaságok, de a termelési költségek még magasak, a primörök drágák. sokba kerül ugyanis a fóliásátrak fűtéséhez használt olaj. ezért most mind több helyen térnek vissza a napenergiás hajtathoz, csökkentve a melegséges energia felhasználását. helyettes kéttős fóliatakarással védekeznek a hideg ellen az olajkályhákat pedig csak,,vézfűtésre,, - erős éjszakai lehülés esetén-alkalmazzák. ily módon felére csökkenthetik az energiaköltségeket./mti/

-. -

bb 21. baleset a hév vonalán

i gy/mm/ny ie

1979. március 28.

szerdán reggel valamivel 7 óra után baleset történt a soroksári hév vonalán a xx. kerületi hősök terénél: a szerelvény elütött egy gyalogost, aki a helyszínen meghalt. csaknem egy órán át a szerelvények mindkét irányban egy sín páron közlekedtek.

a baleset körülményeinek vizsgálat megkezdtek./mti/

9.00/ny

-. -  
-15-

9.5.07

bb 22. összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

mi/ny ie

1979. március 28.

szerdán összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága.

az ülésen - a politikai bizottság javaslatára - a nemzetközi helyzetet áttekintő előterjesztést és a belpolitikai élet egyes időszerű kérdéseit elemző tájékoztatót vitatja meg a központi bizottság./mti/

-.-

bb 23. budapestre érkezett a szovjet képzőművészek szövetségének delegációja

t gy/mm/ny ie

1979. március 28.

a szovjet képzőművészek szövetségének delegációja tair szalahov első titkár vezetésével szerdán budapestre érkezett.

a vendégek tárgyalásokat folytatnak a magyar képző- és iparművészek szövetségének vezetőivel, a többi között a jövő évi moszkvai magyar, illetve a budapesti szovjet kulturális napok megszervezésével kapcsolatos feladatokról. aláírják a két szövetség idej együttműködési munkatervéről szóló megállapodást is./mti/

-.-

bb 24. az indonéz parlamenti küldöttség az egyesült izzóban

t kj/s/ny ie

1979. március 28.

az indonéz köztársaság képviselőházának az országgyűlés meghívására hazánkban tartózkodó küldöttsége - amelyet sastrodinoto kartidjo, a képviselőház alelnöke vezet - szerdán az egyesült izzóba látogatott.

a vendégeket demeter károly vezérigazgatóhelyettes fogadta és tájékoztatta a 36 ezer dolgozót foglalkoztató gyáróriás történetéről, tevékenységéről, nemzetközi kapcsolatairól. az egyesült izzó és indonézia kapcsolatai régikeletűek: az ottani elektronikai ipar fejlesztésében évek óta jelentős szerepet vállal a magyar vállalat. jelenleg fényforrás gyárat telepítenek az izzó szakemberei a szigetországban.

a program üzemlátogatással folytatódott: az izzó 1700 munkást alkalmazó fényforrás gyárában ismerkedtek a vendégek a par-38-as, valamint a kékes lámpagyártósorok munkájával.

az indonéz képviselőház tagjai ezután felkeresték az izzó lakótelepét, ahol gyermekintézmények életével ismerkedtek.

a küldöttség programjában részt vett imrad indris, az indonéz köztársaság magyarországi nagykövete./mti/

10.58/ny

-.  
-16-

11.50/ny

bb 25. halálos áramütés

mm/ny ie

1979. március 28.

a csepel vas-és fémművek fémműve quarto géptermeben ablaktisztítás közben halálos áramütés érte lantos jános 23 éves ablaktisztító, kókai lakost. a baleset körülmények tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot indított./mti/

-.-

bb 26. vetés helyett - vizszivattyuzás

szüká/ny ie

1979. március 28.

a koratavaszi belvizek elvezetése után most ismét megjelentek a mélyedések, hajlatok a hajdusági földeken. a vetőgépek, traktorok helyett több helyen ismét a vizkiemelő szivattyúk dolgoznak a határban. március 27-én, kedden egy nap alatt 45 milliméter csapadék hullott le debrecenben és környékén. egész hónapban pedig már csaknem 80 milliméter esett, pedig a hortobágy vidékén a márciusi csapadék sok évi átlaga 30 milliméter körüli. a vizek elvezetésére árkokat nyitának, de a püspökladányi járás több községében munkába állították szivattyúkat is. különösen a kötött, löszhátú talajokon okoz gondot a sok eső. ezeken a földeken csak több napig tartó száraz, napos időjárás után lehet folytatni a tavaszi munkát./mti/

-.-

bb 27. gázolás

tk/ny ie

1979. március 28.

pilisborosjenőn, a 10-es számú főútvonalon richolm károly 52 éves lakatos, pilisszentiváni lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten áthaladó deli ferenc 42 éves segéd munkás, pilisborosjenői lakost. deli sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség szakértő bevonásával megkezdte./mti/

11.15/ny

-.  
-17-

12.10/ny

bb 28. a muzeumok a közművelődés otthonai- budapesti üléseik a muzeumok nemzetközi szervezetének egyik bizottsága

t me/mm/ny ie

1979 március 28.

magyarországon tavaly több mint 16 millióan tekintették meg a muzeumok kiállításait, s világszerte gyarapszik a muzeumi látogatók száma. ezt a növekvő érdeklődést szeretnék minél jobban kielégíteni a közgyűjtemények őrzői, keresve a formákat, lehetőségeket, amelyekkel elősegíthetik a nagy tömegek művelődését, tájékoztatását. a nemzetközi tapasztalatcserék pedig nagymértékben hozzájárulnak a muzeumok és a közönség kapcsolatának fejlesztéséhez. ezt hangsúlyozva üdvözölte az icom / muzeumok nemzetközi tanácsa / e témával foglalkozó bizottságának tanácskozási ülését fülöp ferenc, a nemzeti muzeum főigazgatója, az icom magyar bizottságának elnöke szerdán a szépművészeti muzeumban. a négynapos ülésen - amelyen részt vesznek az icom magyar bizottságának tagjai, s a magyar muzeumok képviselői is - a muzeumok és a közönség kapcsolatának új formáit vitatják meg corine bellow, az icom nemzetközi bizottsága elnökének vezetésével.

a nemzetközi szervezet és a magyar muzeológia képviselői megbeszélnek miként szélesíthetik a muzeumok baráti körét, amelyek gyűjtéseikkel hozzájárulhatnak a muzeumok gyűjteményének gyarapításához, elősegíthetik a muzeumok műszaki problémáinak megoldását, néhol patronálják a muzeumot. a muzeumok viszonzásként speciális tárlatvezetéseket, előadásokat, kirándulásokat szerveznek a muzeum barátainak, lehetővé teszik a betekintést a muzeum egész gyűjteményébe. a muzeumok és az üzemek kapcsolatairól is szó lesz: vagyis, hogy miként járulhatnak hozzá az üzemi dolgozók művelődéséhez és az ipari formatervezéshez. az ülésen ismertetik a muzeumok és a különböző alapítványok kapcsolatát, a muzeumi és vándorkiállítások szerepét a gyűjtemények megismertetésében. a muzeumi propaganda új formáiról is beszámolnak.

ez a tanácskozás is előkészíti az icom következő kongresszusát, amelyet mexikóban tartanak majd a következő évben./mti/

12.00/ny

-18-

12.49.07

bb 29. munkába álltak a palántázógépek csongrádban

tób/kz/ny ie

1979. március 28.

a zöldségtermesztéséről híres szentesi tájkörzetben megindultak a palántaültető berendezések. néhány nappal ezelőtt még csak kézzel tudták tüzelni szabadföldbe a növényeket, szerdára azonban már annyira megszikkadtak a talajok, hogy mintegy negyven gépet is munkába állíthattak. az egyik legismertebb zöldséges gazdaságban, a csanyteleki egyetértés tsz-ben, husz hektáron termelnek az idén korai káposztát. egy-egy géppel naponta átlagosan négy hektáron rakják ki a fóliaházakban előnevelt palántát. a gyakorlott dolgozók a kedvező, sima terepen kifogástalan munkát végeznek: nyilegyenesek a növényesorok. csaknem minden nap kisebb záporok áztatják a földeket, mégis öntözik a zsenge zöldségeket. husz-harminc milliméter mesterséges csapadékkal áraszti az ültetvényeket, hogy mielőbb gyökeret eresszenek a palánták. a káposztát zöldbparika, majd később paradicsompaprika követi az ültetési sorrendben. a csanyteleki egyetértés tsz az idén több mint nyolcvan hektárt hasznosít zöldségfélék termesztésével./mti/

-.-

bb 31. megkezdődött a balatoni angolna exportja

káp/ká/ny ie

1979. március 28.

megkezdődött a balatoni angolna exportja: szerdán siófokról, a balatoni halgazdaság vízi-tárolójából 60 mázsányit továbbítottak belgiumba, az nszk-ba és ausztriába. az idei angolnafogás igen jónak mutatkozik: a tavaszi vonulás szeles, borongós, futózáporos időjárással esik egybe, s a nászukat tartó kigyószzerű halaknak ilyenkor nagy a vándorlókedvük, keresik a szökési lehetőséget. a balatonban szökésre legalkalmasabb kijárat a sió, de ott két angolnacsapda várja a halakat. naponta 20-25 mázsányit emelnek szárazra a magyar tengerben igen jól meghonosodott, kitűnő ízű husáért főként a nyugati piacon igen keresett halból. előreláthatóan április 15-ig tart a tavaszi idény, s addig - a számítások szerint - összesen 300 mázsát fognak majd, annyit mint tavaly egész évben./mti/

12.05/ny

-19-

13.22.07

bb 30. nyolcvanmillió turista a szocialista országokban - kibontakozóban a kgst országok idegenforgalmi integrációja - tanácskozás székesfehérvárott

dáv/ká/ny e

1979 márciu 28.

a világ idegenforgalmának egyharmadát a szocialista országok bonyolítják le: tavaly nyolcvanmillió turista kereste fel a kgst államokat. a turizmus fejlődése az elkövetkező években még erőteljesebb lesz: az előzetes felmérések szerint 1990-ben a kgst országok turista forgalma eléri a százhuszmilliót. ez az érintett országok fokozott idegenforgalmi együttműködését, az e területen is kibontakozóban lévő integráció elmélyítését, hosszútávú célkitűzéseinek mind teljesebb megvalósítását, a kutatások, fejlesztések összehangolását teszi szükségessé - jelentették be a kgst országok idegenforgalmi kormányzervei közgazdasági bizottságának szerdán székesfehérvárott, az alba regia szállóban megkezdődött 10. ülésén.

a háromnapos tanácskozáson többek között az idegenforgalom gazdasági szerepének és hatékonyságának alakulását, a témával kapcsolatos kutatások összehangolásának időszerű feladatait vizsgálják, valamint meghatározzák a statisztikai mutatók egységesítésével, tökéletesítésével kapcsolatos tennivalókat. a közgazdasági bizottság ülésére a kgst országok szakemberei husz tanulmányt készítettek az idegenforgalom gazdasági szerepének, hatékonyságának alakulásáról. ezek alapján megállapították, hogy a nemzetközi idegenforgalom gazdasági hatását tekintve a külgazdasági kapcsolatok egyik hatékony formája.

az utóbbi években a kgst országok mindegyikében nőtt a nemzetközi turizmus gazdasági szerepe és jeletősége. a benne rejlő lehetőségeket azonban még mindig nem használják ki kellőképpen, hiszen míg a világ turistaforgalmának egyharmadát bonyolítják le, addig bevételeiknek csak tíz százaléka származik a nemzetközi turizmusból. e probléma megoldásában, s az idegenforgalom több más gondjának felszámolásában segít majd a mind inkább kibontakozó integráció, amelynek hosszútávú célkitűzéseit már elfogadták az érintett országok szakemberei. jelenleg az abban rögzített célok megvalósításán fáradoznak. a program többek között célul tűzi ki egy-egy kiemelt üdülőtérület közös fejlesztését, a szabályzó, irányítási módszerek együttes kidolgozását, a kölcsönös szakembercseréket, s a közös propagandát. ez utóbbi téren már konkrét eredmény is született: az egyesült államokban a kgst országok közösen propagálják idegenforgalmi értékeiket.

a kgst országok idegenforgalmi közgazdászainak háromnapos értekezlete pénteken jegyzőkönyv aláírásával zárul./mti/

12625/ny

-20-

1357

bb 32. időjárásjelentés

ny ie

1979. március 28.

a meteorológiai intézet jelentő szerdán délben:

általában erősen felhős idő

európának a kola-felzigettől a fekete-tengerig húzódó vonaltól nyugatra eső részén egy kontinensnyi méretű ciklon napok óta erősen felhős, vagy borult időt okoz. gyakran esik az eső, skandináviában a hó. kelet-európa felett is sok a felhő, de csak elszórtan fordul elő gyenge eső, északon hószállingózás. csütörtök estig a légköri alaphelyzet nem változik meg.

magyarországon kedden általában erősen felhős volt az ég. sok helyen esett hosszabb-rövidebb ideig az eső, záporosó. a délutáni órákban az ország keleti felén zivatarok is kialakultak. az éjszakai órákban egyre kevesebb helyen volt eső, de egyre több helyről jelentettek ködöt. kedd és szerda reggel 7 óra között az ország legnagyobb részén hullott több-kevesebb csapadék. a lehullott csapadék mennyiség területi átlaga az ország északi részén 1-2 mm, délen, délkeleten 3-8 mm, a debrecenyiregyháza vonalától keletre 15-30 mm között van. kedden 7 és 18 fok között volt a hőmérséklet maximuma. az ország nyugati és északkeleti része volt a hűvösebb. szerda hajnalra 1 és 10 fok közé hűlt le a levegő. a dunántul északi részén mérték a legalacsonyabb értéket. szerdán délelőtt a dunántulon már többször kisütött a nap, és a keleti országrészben is felszakadozott a zárt felhőtakaró. a dunántul nyugati felén megélenkült a déli szél. a hőmérséklet 11 órára 10, 16 fokot ért el.

budapestten kedden a napi középhőmérséklet 11.2 fok volt. ez 2.9 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 11.2 órakor budapestten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 998 mb/ 749hgmm/ alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: ma tovább csökkenő felhőzet és csak néhány helyen zápor, csütörtökön délnyugat felől újabb erős felhősödés, sok helyen esővel, záporosóval, hajnalban keleten helyenként köd, többször élénk, csütörtökön időnként erős déli szél, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3,8, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 11,16 fok között.

a duna vízállása budapestten: 348 cm, 8.2/mti/

12.35/ny

-21-

1330

bb 33. a kisz központi bizottságának vándorzászlaja győri és ózdi fiataloknak

cser/hag/kz/ny ie

1979. március 28.

két nagyüzemünk - a győri rába magyar vagon és gépgyár győri törzsgyára, valamint az ózdi kohászati üzemek - kisz szervezete kapta meg szerdán a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának vándorzászlaját. mindkettő több éves kiemelkedő munkával, s ezuttal már harmadik alkalommal érdemelte ki. az ózdi fiataloknak deák gábor, a kisz központi bizottságának titkára, a győrieknek pedig juhász andrás, a kisz központi bizottságának osztályvezetőjét adta át. az ózdiak, mint az átadási ünnepségen is hangsúlyozták, munkaköri kötelességükön felül is nagyon sokat tettek a gazdasági feladatok jobb végrehajtása érdekében. különösen értékes társadalmi munkát végeztek az oxigéngyárban, a folyamatos acélöntőműben és a rud-dróthengerműben. ők kezdeményezték a már országsszerte elterjedt ifjumunkás napok mozgalmát is. a győri gyáróriás több mint 1.100 kisz tagja főként a kiemelt termelési és fejlesztési feladatok megoldásában nyújtott elismerésre érdemes teljesítményt./mti/

--

bb 34. új tűzép telep sopronban - többszáz lakás épül a régi helyén

cser/kz/ny ie

1979. március 28.

új, 450-480 lakás kis-városrészt alakítanak ki a hozzá tartozó kiszolgáló intézményekkel együtt sopron szerdán bezárt régi tűzéptelepe helyén. a belváros egyik exponált részén, a vasútállomás közvetlen közelében lévő közművesített terület részletes rendezési tervét a tanács már korábban elkészítette. a megvalósítása a vi. ötéves terv feladatai közé tartozik.

a régi bezárásával egyidejűleg megnyitott új tűzép telep a város délkeleti ipari övezetében helyezkedik el. az alapterülete az előzőtől háromszorosa: iparvágány, korszerű raktárak és szociális létesítmények tartoznak hozzá./mti/

--

bb 35. korszerű szemészeti osztály a ceglédi kórházban

bam/mné/ny kz ie

1979. március 28.

cegléd és a környékbeli járások mintegy 140.000 lakosának gyógyítását teszi lehetővé az újjáalakított és kibővített szemészeti osztály, amelyet szerdán adták át rendeltetésének a városi kórház történelmi uti épületében. az új szemészeti osztály 32 ágyas műtőrezslegében korszerű felszerelés segíti a magas színvonalú gyógyító munkát. itt végezhetik el a járóbetegek vizsgálatát is./mti/

--  
-22-

13.35/ny

14/57

bb 36. a józsef attila tudományegyetem díszdoktorává avatták dr. horst frenz professzort

dén/kz/ny ie

1979 március 28.

szerdán a szegedi józsef attila tudományegyetem díszdoktorává avatták dr. horst frenz professzort, a bloomingtoni /usa/ állami egyetem összehasonlító irodalomtudományi tanszékének vezetőjét.

a német származású tudós több évtizedes munkával az összehasonlító irodalomtörténeti kutatások és oktatás nemzetközileg elismert központjává alakította a bloomingtoni egyetemet. tudományos szervező munkájának középpontjában a nemzetközi együttműködés erősítése áll. kutatási területe elsősorban a dráma-irodalom, azt vizsgálja, hogy a különféle nemzetiségű - elsősorban az amerikai egyesült államok-beli - írók műveit hogyan fogadják a különböző országokban. kiemelt műfordítás-elemzéseivel és gyakorlati műfordítói tevékenységével is.

horst frenz az amerikai irodalomtudósok közül az 1960-as évek elején az elsők között látogatott el hazánkba. azóta többször tartott előadásokat Magyarországon. szegeden az egyetemi hallgatóknak hat hetes tanfolyamot is vezetett.

az általa szerkesztett összehasonlító- és általános irodalomtudományi bloomingtoni évkönyben rendszeresen közzé tesz magyar vonatkozású tanulmányokat is./mti/

--

bb 37. védetté nyilvánították a csővári várhegyet és vashegyet  
bam/mné/ny kz ie

1979. március 28.

természetvédelmi terület lett a csővári rögkettős orma, a várhegy és a vashegy. a váci járásbeli község határában fekvő mintegy 53 hektáros, változatos növény-és állatvilágu területet szerdai ülésén nyilvánította védetté a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága.

/folyt köv/

-23-

14/57

bb 37. / védetté ...folyt/ny

a cserhát hegység legősbibb részéhez tartozó várhegy meredek déli oldalán két barlang található. az egyikben cseppkőképződmények láthatók. számos mészkőhegységi növényfaj fellelhető, közöttük a törpesás és a vérállító fenyér. a törmelék-lejtőkön virít a rózsaszín vasvirág, a sziklákon a fehér varjúház. állatvilága eltér a közvetlen környéken megszokottól, nagyvadjai a szarvas, az őz és a vaddisznó, gyakori a róka és a borz. a madarak közül itt költ a héja, a karvaly, a bubosbanka és az uhu is.

a terület jelentős kulturtörténeti értéke a várhegyen látható várrom. a meredek hegy tetején emelkedő, szabálytalan alaprajzu belső tornyos várat 1319-ben említik először a történetírók. egy 1490-ből származó oklevél szerint később corvin jános birtoka volt, s a vár valószínűleg a török hódoltság idején vált rommá. jelenleg már csak két szembenlévő saroktorony maradványa, egy négy méter átmérőjű falazott kut és faltöredékek láthatók. a tördés hiánya miatt a romokat be-nőtte a növényzet. a védetté nyilvánítással nemcsak a táj szépségének megóvása vált lehetővé, hanem létrejöttek a földtani és régészeti kutatások, feltárások zavartalanságának feltételei is./mti/

--

bb 38. új számon hívható a fórum

i kj/ny bc ie

1979. március 28.

módosult a televízió csütörtöki külpolitikai fórumának hívószáma: délelőtt 10 órától a 170-700-as, 18 órától pedig a 173-444-es, illetve a 174-333-as telefonszámon tehetik fel kérdéseiket az érdeklődők.

a szerkesztők ezuttal négy téma köré csoportosították a kérdéseket: a szovjet-amerikai viszonytal, délkelet-ázsival, az iráni forradalommal, valamint a legutóbbi közel-keleti fejleményekkel kapcsolatban várják a nézők kérdéseit. ezeken kívül más időszerű világpolitikai témák is napirendre kerülhetnek a hajdu jános vezette vitaműsorban./mti/

--  
-24-

13.55/ny

*14.00/ny*

bb 39. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 óráig

ny ie

1979 március 28.

1. új tantervek a nemzetiségi iskolákban
2. öt új nagy utikönyv
3. magyar estek a szocialista országok tv-jében
4. bábszínészképzés
5. játékszín közleménye
6. a mikroszkop-színpad közleménye
7. kórustalálkozó
8. új hajók a balatonon
9. átdolgozták a szombathelyi képtár tervét
10. meseváros a győri gyerekeknek
11. ritka, védett növények nyílnak
12. felszabadulása 34. évfordulójára készül az ország
13. vizsgálati program
14. vetőmag tranzitraktárak
15. szovjet turisták a ...
16. tejipari termékek árucseréje
17. csökken az apróvad állomány
18. elektróák a rovarsejtekből
19. energiatakarékos primőrtermelés
20. jobb minőségű gyapju
21. baleset a hév vonalán
22. összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága
23. budapestre érkezett
24. az indonéz parlamenti küldöttség
25. halálos áramütés
26. vetés helyett- vizszivattyuzás
27. gázolás
28. budapestben ülésezik
29. munkába álltak
30. nyolcvanmillió turista
31. balatoni angolna
32. időjárás
33. a kisz kb vándorzászlaja
34. új tűzép telep
35. korszerű szemészeti osztály
36. díszdoktoravatás
37. védetté nyilvánították
38. új számon hívható a fórum
39. hírjegyzék /mti/

14.00/ny

--  
-25-

*14.00/ny*

bb 40. magyar- lengyel gyártásszakosodás és kooperáció az elektronikai iparban - az öt éve alapított interkomponent ünnepi tanácsulése

t sz/pá/ny pp ie

1979 március 28.

magyar és lengyel iparvállalatok a jövőben együttműködnek új típusú kis transzformátorok és különböző elektronikai egységek fejlesztésében és szakosított gyártásában. mindkét ország korszerűbb rádió-, televízió és számítógép-gyártásához bővíti az elektronikai alkatrészek és részegységek cseréjét. az ágazatban jelenleg nyolc magyar- lengyel gyártásszakosítási és kooperációs szerződés van érvényben, közülük kettőt most ki-egészítenek: eszerint a lengyelek állítják majd elő az ugynevezett hopt kondenzátorokat és potenciométereket a magyar igényeknek megfelelően is. ezekről határozott az interkomponent magyar- lengyel szervezet e héten tartott budapesti tanácsulése. szerdán, a közös vállalkozás megalapításának 5. évfordulóján lengyelország budapesti nagykövetségének kereskedelmi képviselőjén, ünnepi ülésen értékelték az eddigi eredményeket, és a jövő évek feladatait.

a szervezet képviselői elmondták: öt év alatt az elektronikai alkatrészek és egységek kölcsönös szállítása tizenhat-szorosára növekedett, s az idén további 20 százalékos forgalom-emelkedéssel számolnak. a magyar vállalatok, elsősorban az egyesült izzó, az elektromodul és a videoton egyes kondenzátor-fajtákat, csatlakozókat, csatornaváltókat ad lengyel partnereinek, míg tőlük különféle rádióalkatrészeket, félvezetőket, kapcsolókat, reléket és transzformátorokat kap. mindennek jelentőségét növeli, hogy az elektronikai iparág az élenjáró, ugynevezett húzóágazatok egyike, vagyis hatással van szinte az egész gép-ipar műszaki-technikai fejlődésére.

az ünnepi tanácsulésen - amelyen részt vett tadeusz pietrzak, lengyelország budapesti nagykövete is - gábor andrás kohó-és gépipari miniszterhelyettes kiüntetések adott át az együttműködésben élenjáró lengyel vállalatok képviselőinek./mti/

--

bb 41. gereblyés lászló,

k-táv/tr/ny bc ie

1979. március 28.

józsef attila-dijas költő, műfordító születésének 75. évfordulóján a farkasréti temetőben elhelyezett hamvainál koszorúzási ünnepséget rendez március 30-án, pénteken délelőtt 11 órakor a magyar írók szövetsége. / toronyszoba, 221-es számú urnahely/mti/

14.40/ny

15.15/ny

26-

bb 42. kijelölték 130 település hosszú távú lakásépítkezéseinek területét - sajtótájékoztató az évm-ben

t sb/gg um pp i

1979. március 28.

kiválasztották 130 város és község új lakásépítési területét, amelyen a második 15 éves tervben kerekén egymillió új lakás építésével 2,6 millió ember juthat korszerű otthonhoz - jelentette be jantner Antal építésügyi és városfejlesztési miniszter-helyettes az évm-ben rendezett szerdai sajtótájékoztatón.

a 130 településből jelenleg 96 a város, a többi pedig olyan nagyközség, amely várhatóan az ezredfordulóig ugyancsak városná fejlődik. az új lakóterületek kiválasztását széles körű vizsgálatok előzték meg. a minisztérium megbízásából a városépítési tudományos és tervező intézet 10 vállalat és az érdekelt tanácsok közreműködésével korszerűsítette a települések általános rendezési tervét. most először felvették az ország hosszú távú lakásépítési programját ilyen rendkívül alapos és körültekintő felmérésekkel, tervekkel, amelyek körvonalazzák az ötévenkénti ütemezést, s nemcsak 15 évre, hanem az 1990-et követő ötéves tervidőszakra is jelzik a lakásépítési lehetőségeket.

a hely kiválasztásban nehézségeket okozott, hogy a települések nagy részében már beépültek a leggazdaságosabban igénybe vehető területek. e kényszerűségből most majd mélyfekvésű, korábban mocsaras részeket, vagy a dombvidéken a meredekebb lejtőket is fel kell használni lakásépítésre, ami növeli a költségeket. a gazdaságosságot segíti viszont a tömeges lakásépítés, az emeletes házzal beépített lakótelepek, új városrészek arányának növelése. így az 1990-ig felépülő összes lakásnak átlagosan 78, budapesten és más nagyvárosban pedig csaknem 90 százaléka épül modern lakótelepen. a hosszú távú program második felében számolni kell azzal is, hogy a korábbinál nagyobb arányban korszerűsítések a városközpontok régi, elavult lakóterületeit s így mintegy 300 000 lakás lebontásával készítik elő az új lakóházak helyét. az eddiginél változatosabb városképet formálnak a lakótelepeken a néhányemeletestől a 10-emelletes magasságig terjedő lakóházak gazdagabb változataival. ugyanakkor a családok összetételének jobban megfelelő arányokat, s igényesebb lakásokat alakítanak ki. a többgenerációs családok együttélési lehetősége érdekében tervezik mozgatható válaszfallal ellátott, több-szobás lakások építéséről, s ezzel párhuzamosan az egyedülálló vagy a nyugdíjasok igényeinek megfelelő, kisebb lakásokkal berendezett házak építését is. a szobák számának növelésével kívánják lehetővé tenni, hogy a korábbi 16-24 helyett csak 11-12 személy lakjon 10 szobában. ezeknek az elképzeléseknek megfelelően készítenek újabb tippsterveket, amelyekkel összhangban kerül sor az ország házigyári hálózatának rekonstrukciójára is.

/folyt.köv./

- 27 -

15.10/um

16.15/UG

bb 42. /kijelölték...folyt./um

a széles körű vizsgálatokkal felmérték az új lakótelepek infrastrukturális és közmű ellátásának feladatait is. egyebek között a lakótelepek határain belül 1100 kilométer hosszú új utat, 1400 kilométeres vízvezeték-, több mint 1000 kilométeres szennyvízcsatornahálózatot kell építeni. fejleszteni kell a települések régi közműhálózatát is. az előzetes adatok szerint ezeken a településeken napi egymillió 900 ezer köbméterrel növelik majd a vízszolgáltatás, csaknem 3 millió köbméterrel pedig a szennyvíztisztítás teljesítményét. a települések komplex fejlesztésével összefüggésben az eddiginél jóval nagyobb erőfeszítéseket igényel a régi lakóházak megfiatalítása is. a tervek szerint 340 ezer régi lakás felújítására kerül sor. ezen belül mintegy kétszázetret korszerűsítene, s az egyszobás lakások egy részének összevonásával nagyobb családok számára alkalmas otthonokat alakítanak ki. /mti/

-. -

bb 43. országos építőipari munkavédelmi tanácskozás

t sb/gg um pp ie

1979. március 28.

csökkent az építőipari balesetek száma, - állapította meg szilágyi Lajos építésügyi és városfejlesztési miniszter-helyettes szerdán a minisztériumhoz tartozó építőipari, szerkezetgyártó és szállítási vállalatok gazdasági, szakszervezeti és munkavédelmi vezetőinek országos tanácskozásán. kedvezőtlen jelenség viszont, hogy - a fiatalok foglalkoztatottságának arányát jóval meghaladva - a balesetek sérültjeinek 43 százaléka 30 év alatti. hasonlóképpen figyelmeztető, hogy emelkedett a járművek, az emelőgépek mellett és a lehulló tárgyak miatt keletkező balesetek száma. halálos kimenetelű baleset a múlt évben kevesebb volt, mint az előző esztendőben, de az idén már emelkedett a számuk, az év első két hónapjában hatan veszítették életüket.

a munkahelyek biztonságtechnikai eszközeinek és feltételeinek fejlesztésében az idén megkülönböztetett figyelmet fordítanak a leggyakoribb balesetek megelőzésére. ennek érdekében, a vállalatok a korábbinál körültekintőbben, alaposabban vizsgálják ki a balesetek körülményeit. ezt a feltáró munkát sokhelyütt azonban még nem követik hatékony intézkedések.

/folyt.köv./

- 28 -

15.20/um

16<sup>20</sup> UG

bb 43. /országos építőipari...folyt./um

ezért is gyakori az azonos jellegű balesetek ismétlődése. kevés történt eddig a munkakezdés előtti, vagy a munkaidő alatti szeszital fogyasztás megszüntetéséért. szükséges, hogy az alkoholizmus elleni küzdelemben a balesetek megelőzésében a gazdasági vezetők végezzenek gyakoribb és szigorubb ellenőrzést, s teremtsenek olyan közhangulatot, amely elítéli a biztonságtechnikai előírások megsértését és a dolgozók egészségét, testi épségét fenyegető rendetlenséget, fegyelmetlenséget.

a tanácskozáson Wagner Lajosné, az építő-szakszervezetének titkára hangsúlyozta: a szakszervezeti testületek tegyenek többet a munkavédelmi oktatás fejlesztéséért, s működjenek közre a munkahelyek biztonságtechnikai körülményeinek rendszeres ellenőrzésében. szálljanak szembe a mértéktelen túlóráztatásokkal, amelyek közvetve, a fáradékonyság időszakában ugyancsak hozzájárulhatnak balesetek okozó figyelmetlenségekhez.

a tanácskozáson hangzott el az a bejelentés, amely szerint áprilistól megkezdődnek az építőipari dolgozók országos munkavédelmi vetélkedői. ezek fontos célja, hogy széles körben felkeltsék az érdeklődést a balesetek megelőzésének legjobb módszerei iránt, s hozzájáruljanak - játékos formában is - a dolgozók biztonságtechnikai ismereteinek fejlesztéséhez. /mti/  
+ fa- és építőanyagipari dolgozók

-. -

bb 44. a belkereskedelmi minisztérium és csongrád megye vezetőinek tanácskozása

dob/um kz ie

1979. március 28.

a jugoszláv és a román határ mentén lévő csongrád megye két határátkelőhelyének utasforgalma tavaly több mint huszonöt százalékkal nőtt, az idén a határforgalom további tíz százalékos növekedésére számítanak. ez annyi vendéget jelent, mintha az idén az ország lakosságának a fele csongrádba látogatna. mindezt figyelembe kell venni a terület kereskedelmének fejlesztésénél - hangsúlyozták a belkereskedelmi minisztérium és a megye vezetőinek szerdán, szegeden megtartott tervezett megbeszélésén.

/folyt.kv./

- 29 -

15.25/um

17<sup>20</sup> UG

bb 44. /a belkereskedelmi...folyt./um

a vendégek ellátásának, elszállásolásának megkönnyítésére nagy önkiszolgáló ételbárral bővítik a szegedi kempinget, a postakocsi csárda mellett száz személyes motel és háromszáz személyes sátorcamping építését kezdik meg még az idén. természetesen a helyi lakosságot is szolgálja a tízezer négyzetméter alapterületen épülő szegedi bevásárlóközpont, a tervidőszakban összesen ötvenhatezer négyzetméterrel gyarapodik az üzlethálózat együttes területe. ez némileg kevesebb az eredetileg tervezettnél, mivel rangsorolás alapján néhány áruház, üzlet építését a következő tervidőszakra halasztották. ezek hiányát igyekeznek jobb munkaszervezéssel, új típusú, programozott áruszállítási rendszerek között a konténeres áruszállítás széleskörű bevezetésével ellensúlyozni. /mti/

..

bb 45. szocialista munkamozgalom a kórházakban, rendelőkben -  
ülésezt az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének  
elnöksége

t dg/tr um bc ie

1979. március 28.

mintegy másfélszeresére növekedett az utóbbi négy évben az egészségügyi vállalatoknál a szocialista brigádok száma, a kórházakban, a rendelőkben, és más egészségügyi intézményekben pedig átlagban minden negyedik dolgozó vesz részt a szocialista munkamozgalomban. e figyelemreméltó fejlődés tette időszerűvé a munkamozgalom továbbfejlesztését - hangsúlyozták az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete elnökségének szerdai ülésén. ezt szolgálja majd az egészségügyi minisztérium készülő jogszabálya is, amelynek tervezetét végleges formába öntése előtt elemezte az elnökség.

a jogszabály-tervezet mindenekelőtt rögzíti: a mozgalom legfőbb célja, hogy elősegítse a lakosság egészségügyi és szociális ellátásának javítását, az ellátás színvonalának emelését. a számos jó kezdeményezés máris arról tanuskodik, hogy a szocialista módon dolgozó, tanuló és élő, illetve az e célért tevékenykedő közösségek jelentős eredményeket érnek, érhetnek el a tartalékok feltárásában, a kezdeményező és alkotókészség, a cselekvés formálásában, a szocialista tudat fejlesztésében.

/folyt.köv./

- 30 -

15.32/um

17<sup>25</sup>UG

bb 45. /szocialista munkamozgalom...folyt./um

a mozgalomban egyéni és közösségi vállalatok születtek, és számos intézményben ugynevezett komplex brigádok alakultak, amelyekben orvosok, nővérek, műszaki és gazdasági szakemberek működnek együtt. több helyütt védnökséget vállaltak a közösségek egy-egy speciális szűrővizsgálat, tudományos kutatás fölött, s többezren vesznek részt évről-évre az alkotó ifjuság pályázat, a ki minek mestere vetélkedőn, az egészségügyi ellátás javításáért elnevezésű akcióban.

a jogszabály-tervezet részletesen tartalmazza az elnyerhető elismerések, kitüntetések formáit. egyetértett az elnökség az-  
zal, hogy a közösségek legalább egyévi eredményes munka alapján a kiváló munkabrigád címet és oklevelet, további egy év után a szocialista munkabrigád címet kaphassák meg. ez utóbbi cím kérészi elnyerése után szocialista munkabrigád zászlót adományoznak a közösségeknek, az egyének a többi között az intézmény kiváló dolgozója kitüntetésben részesülhetnek. /mti/

..

kbb 46. új nagy teljesítményű szovjet gép a márkus-hegyi bánya  
építésénél

ber-kz/mné um ie

1979. március 28.

új típusú szovjet elővájó kombájnnal kezdték meg az üzemszerű termelést szerdán az oroszországi szénbányák épülő márkus-hegyi bányájánál. az új berendezés az eddig használt kitűnő szovjet gépeknél is gyorsabban halad, keményebb kőzetben, magasabb vágattal is jól megbirkózik. az üzembhelyezésénél szovjet szakértők is közreműködtek.

a nagyértékű új kombájnnal szabó Lajos brigádja dolgozik. „törzskara”, abból a kollektívából került ki, amely, ugyancsak szovjet gépekkel, nemzetközi rekordot ért el a lejtősakna mélyítésénél. a brigád tagjai a gép kezelését a felszínen sajátították el, de közülük néhányan szovjet bányákban is tanulmányozták a munkáját. arra törekszenek, hogy a nagyértékű, nagy teljesítményű gép egyetlen percig se álljon, ezért négy műszakot szerveztek, s közvetlen mellette, tehát gyakorlatilag működés közben váltják egymást. /mti/

..

- 31 -

15.40/um

17<sup>30</sup>UG

bb 47. az első az országban - kiváló jelzés viselésére kapott jogot három zala megyei mosószalon

tóa/kz um ie

1979. március 28.

kiállta a három évig tartó rendszeres minőség-ellenőrzés próbáját, az országban elsőként jogot kapott a „kiváló mosás„ jelzés viselésére a zala megyei szolgáltató vállalat három mosószalonja. közülük egy nagykanizsán, kettő pedig zalaegerszezen működik. a jel viselésére a központi szolgáltatásfejlesztési kutató intézet 3 évvel ezelőtt pályázatot hirdetett, a döntést pedig, a pályázati kiírás alapján, a fogyasztók országos tanácsának szakmai bizottsága hozta. az indokolás szerint a vállalat, illetve a 3 szalon folyamatosan extra minőségben, a vállalt határidőre végzi a mosást, s az alkalmazottaik mindig udvariasak az ügyfelekkel. a kiváló jel egy évre szóló viselésének jogát tanúsító oklevelet a győző, a fogyasztók országos tanácsának elnöke szerdán adta át a vállalat dolgozóinak. a jelzést a folyamatos minőség-ellenőrzés további vállalásával, illetve további pontos, jó munkával lehet megtartani. /mti/

-. -

bb 48. uj, korszerű ifjúsági intézményekkel gyarapodott baranya

igó/um is ie

1979. március 28.

az utóbbi években számottevően bővült baranya megye ifjúsági intézményhálózata, így pécsent ifjúsági ház és park, komlón ifjúsági és uttörőház, bárban, ujpetrén, pécsváradon és orfűn uttörőtábor épült. jelenleg újabb három nyári tábor építenek a baranyai pajtások számára a mecsekben, harkányban és a balatonnál, s további tizennégy ifjúsági klub van alakulóban. ezek az intézmények jól szolgálják a gyermekek, a fiatalok művelődését, szórakozását, pihenését - állapította meg pécsent tartott szerdai ülésén a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága.

az ifjúsági intézmények létrehozásához jelentős társadalmi munkával járultak hozzá a dolgozó és tanuló fiatalok. a hétmillió forintba került pécsi ifjúsági parknál például a társadalmi munka értéke megközelíti az egymillió forintot. annál inkább érthető, hogy sokan mégsem becsülik meg az általuk is nagy gondal, anyagi áldozattal felépített intézményeket - mutatják rá a testület tagjai.

/folyt.köv./

- 32 -

15.50/um

17<sup>5</sup> CG

bb 48. /uj, korszerű ...folyt./um

baranyában 220 ifjúsági klub működik, állapotuk azonban nem mindenütt megfelelő. a lelkes társadalmi összefogást ugyanis nem mindig előzte meg gondos műszaki felmérés. ez oda vezetett, hogy a sok munkával és nagy költséggel kialakított klubok egy része használhatatlan vagy nem felel meg az egészségügyi követelményeknek. javasolta tehát a vb, hogy a jövőben kérjenek előzetes építészeti szakvéleményt az ifjúsági klub létrehozását kezdeményező fiatalok.

gondot okoz, hogy az ifjúsági intézmények a naptári évnek megfelelően készítik el programjukat, a kisz viszont ettől eltérően mozgalmi évre tervez, amit tovább bonyolít az iskolai év más időpontja. az eredményesebb munka érdekében célszerűnek látszik összhangot teremteni a programtervezésben. /mti/

-. -

bb 49. külföldi vendégei is lesznek a 19. miskolci filmfesztiválnak

kör/um kz ie

1979. március 28.

külföldi, többek között szovjet, lengyel és ndk-beli küldöttségek is érkeznek a május 10-én megnyíló 19. miskolci filmfesztiválra - jelentette be györgy istván, a fesztivál igazgatója az előkészítő bizottság szerdán megtartott ülésén. a szakszervezetek országos tanácsa és a miskolci városi tanács közös rendezésében kétvétenként sorra kerülő seregszemlén 48 filmet vetítenek majd a szakszervezetek borsod megyei tanácsának székházában berendezett „fesztiválpalotában„. ezenkívül tizennégy ugynevezett információs vetítést is tartanak. ezeken az előzsűri során kiesett filmek kerülnek vászonra.

a versenyfilmeket a zsűri 5 csoportban - hirdó-, animációs-, dokumentum- és riport- népszerű-tudományos - valamint hosszú dokumentációs kategóriában - bírálja el. a tizenhárom tagú zsűri döntése alapján adják majd ki a szakszervezetek országos tanácsának nagydíját, a borsod megyei és a miskolci városi tanács által alapított fődíjakat, a honvédelmi minisztérium és a kritikusok díját, valamint az öt kategória-díjat. külön jutalmazzák a legjobb operatőrt. a díjnyertes filmeket a május 15-i záróünnepségen ismét levetítik. /mti/

-. -

- 33 -

16.55/um

17<sup>5</sup> CG

bb 50. dr. juhár zoltán

s u m i e

1979. március 28.

belkereskedelmi államtitkár szerdán sajtótájékoztatót tartott a budapesten akkreditált külföldi tudósítók részére a belkereskedelem, a vendéglátás és az idegenforgalom időszerű kérdéseiről. /mti/

--

bb 51. virágba borultak a kajszibarackosok zala megyében

tóa/um is ie

1979. március 28.

szerdán elérte a 20 fokot a hőmérséklet zala megye szélvédett helyein. a nyári meleg hatására órák alatt virágba borultak a kajszibarackosok. a reggel még csak bimbózó fák a kora délutáni órákban már virágban pompáztak. a virágköntöst öltötték a korai cseresznye és a korán termő őszibarackfák is. /mti/

--

bb 54. hat tehervagon kisiklott - késések a budapest-szombat-helyi vasútvonalon

i kf/fe u m p p i e

1979. március 28.

szerdán délben pétfürdő és hajmáskér állomás között egy, a nyílt pályán álló tehervonat végébe - eddig ismeretlen okból - egy másik tehervonat belefutott. az ütközés következtében hat vagon kisiklott. személyi sérülés nem történt, a pályát azonban ezen a szakaszon elzárta a forgalom elől.

a délutáni személy- és gyorsvonatok utasait az elzárt résztől autóbuszok szállítják tovább, az esti savaria és göcsej vonat pedig kerülőúton közlekedik. emiatt a szerelvények késésével kell számolni.

a kár elhárítását a más szakemberei nagy erővel végzik, a pálya várhatóan a késő esti órákban felszabadul, s helyreáll a menetrendszerű közlekedés.

a baleset okát a más szakértői az illetékes hatóságok bevonásával a helyszínen vizsgálják. /mti/

15.58/um

--  
- 34 -

17<sup>45</sup> UG

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1979. március 28.

bb 68. ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

u m d i

1979. március 28.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1979. március 28-án kádár jánosnak, a központi bizottság első titkárának elnökletével ülést tartott.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta gyenes andrásnak, a központi bizottság titkárának előterjesztésében a nemzetközi helyzetről, az mkszmp nemzetközi tevékenységéről szóló jelentést, és németh károlynak, a központi bizottság titkárának tájékoztatóját a belpolitikai élet időszerű kérdéseiről.

az ülésről közlemény jelenik meg. /mti/

--

- 1 -

18.36/um

19<sup>00</sup> UG

bb 52. megyei orvosetikai tanácskozást tartottak tatabányán

ber/um is ie

1979. március 28.

komárom megyében az ujonnan kinevezett és a jövőben kinevezésre kerülő vezető orvosok csak úgy tölthetik be munkakörüket, ha kötelezik magukat: nem folytatnak magángyakorlatot. ez csak egy lépés azoknak az intézkedéseknek a sorában, amelyeknek eredményeként máris jelentősen javult a megyében az orvosetikai helyzet. - ez a megállapítás szerdán hangzott el tatabányán, azon a megyei tanácskozáson, amelyen dr. noszkay aurél professzor, az országos orvosetikai tanács elnöke tartott vita-índító előadást.

az orvosetika megköveteli, hogy a betegek a legjobb gyógy-módban, a legemberibb bánásmódban részesüljenek. komárom megyében ezt számos intézkedéssel segítik elő, ezért is ítélte példamutatónak az ottani helyzetet az országos orvosetikai tanács.

alapvető kérdésnek tekintik a megyében az orvosok, az egészségügyi dolgozók szakmai tudásának növelését is. ezt segíti, hogy egyre jobban tért hódít az integráció, a kórházak és rendelőintézetek összevonása, egyre korszerűbb az orvosi ellenőrzési rendszer. mindez azonban korántsem jelenti azt, hogy a megyében ismeretlen fogalom lenne a „hálapénz”, egyértelműen az volt a vélemény a tanácskozáson, hogy ennek a „szokásnak”, a megszüntetése érdekében sokkal többet kell tenni, még akkor is, ha ellenőrzése nagyon körülményes. a betegek körében is jobb felvilágosító munkát kellene végezni, mert sokszor ők maguk járulnak hozzá a borraavaló-rendszer terjedéséhez. más tényezők is nehezítik a megyében az etikai normák maradéktalan betartását. ezek között első helyen szerepel az orvoshiány, amely különösen a kisebb helységeken okoz gondot. /mti/

.-.

bb 53. gyorsítják a szolgáltatások fejlesztését komárom megyében - tapasztalatcsere tatabányán

ráb/um is ie

1979. március 28.

más megyékben is hasznos lenne azoknak a módszereknek a bevezetése, amelyekkel komárom megyében meggyorsították a szolgáltatási beruházásokat - állapították meg az okiszolgáltató szakbizottságának szerdán tatabányán rendezett ülésén. a jó tapasztalatok összegyűjtése és továbbadása céljából tartotta még tanácskozását komárom megye székhelyén az országos bizottság.

/folyt.köv./

16.23/um

17<sup>sz</sup> LG

bb 53. /gyorsítják...folyt./um

a megyei kiszöv képviselői többek között ismertették, hogy a beruházások segítésére műszaki irodát nyitottak. az iroda előkészíti a beruházásokat, gondoskodik a kivitelezői kapacitásról, s a későbbiekben tervezői munkákra is vállalkozik. ilyen módon biztosítják ebben a tervidőszakban a lakossági szolgáltatás fejlesztésére fordítható 110 millió forint ésszerű, gazdaságos felhasználását, elejét veszik a drágulással járó határidőmódosításoknak. ugyancsak követésre érdemesnek ítélték a tanácskozásán a lakáskarbantartó hálózat kiépítését. hat ipari szövetkezet egymással társulva alakítja ki a megye területének jelentős részére a karbantartó hálózatot. a komoly értéket képviselő lakások, családi házak felújításának nagy részét vállalják ilyen módon a szövetkezetek. kezdeményezésüket anyagilag támogatja az évm, az okisz és a megyei tanács is.

a beruházások koncentrálásával válik lehetővé, hogy más módon is az eddiginél nagyobb részt vállalják az ipari szövetkezetek komárom megyében a lakossági szolgáltatásokból. 1980-ig kétszeresére bővítik a mosodai kapacitást, a megyék között itt alakítják ki a legkorszerűbb mosodai bázist. megkezdtek a gyorsítótáson-hálózat kiépítését, központi szabó- és cipész-műhelyt építenek, bevezetik a hozom-viszem szolgáltatást, számos kis települést bekapcsolnak az ellátásba. a kapacitás bővítésével, az új tervek megvalósításával egészséges versenyszellemet akarnak kialakítani a szövetkezeti és az állami szolgáltatóipar között a megrendelők, a vevők megtartásáért. /mti/

--

bb 56. huszár istván hazaérkezett

pp/z um ká

979. március 28.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke hazaérkezett havannából. tárgyalásokat folytatott humberto perez miniszterelnök-helyetttessel, a kubai köztársaság központi tervbizottságának elnökével a két ország gazdasági együttműködésének időszzerű kérdéseiről.

a tárgyalások során áttekintették az 1981-85. évi tervkoordinációban eddig végzett munkát. kijelölték a gazdasági együttműködés fejlesztésének fontosabb területeit, meghatározták a tervkoordináció befejezéséhez szükséges feladatokat és jóváhagyták a munkák ütemtervét.

/folyt.köv./

- 36 -

16.35/um

1980 UG

bb 56. /huszár istván...folyt./um

kubai tartózkodása során huszár istván találkozott és megbeszélést folytatott carlos rafael rodriguez-zel, a kubai kommunista párt politikai bizottságának tagjával, az államtanács és a minisztertanács elnökhelyettesével, továbbá osvaldo dorticoszal, a kubai kommunista párt politikai bizottságának tagjával, az államtanács tagjával, a minisztertanács elnökhelyettesével és josé ramon fernandez miniszterelnök-helyetttessel, a magyar-kubai gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság kubai tagozatának elnökével.

huszár istvánt fogadta fidel castro, a kubai kommunista párt központi bizottságának első titkára, a kubai köztársaság államtanácsának elnöke, a minisztertanács elnöke. /mti/

--

bb 55. a japán jószolgálati küldöttség vezetője a gazdasági kapcsolatok fejlesztéséről

t sl/gg um pp di

1979. március 28.

tárgyalásainknak már eddigi szakasza is jó lehetőségeket tárt fel a két ország gazdasági kapcsolatainak bővítéséhez - mondotta nagano sigeo, a japán kereskedelmi és iparkamara elnöke az mti munkatársának adott nyilatkozatában. a két ország külkereskedelmi forgalma az utóbbi években fejlődött, az 1977. évi 79 millióról tavaly 100 millió dollárra nőtt, az eredményekkel azonban még távolról sem lehetünk elégedettek. gondot okoz, hogy a magyar-japán áruforgalom nem kiegyensúlyozott, a magyar import sokkal nagyobb, mint az export, s ezt a jelenséget japán üzleti körök is kedvezőtlennek tartják. a forgalom fokozásához véleményük szerint is elsősorban az szükséges, hogy mindenképp a japánba irányuló magyar export növekedjék az eddiginél sokkal gyorsabb ütemben.

a japán kereskedelmi és jószolgálati küldöttség mostani tárgyalásai azt szolgálják, hogy magyar partnereikkel közösen feltárják az együttműködés kiegyensúlyozottabb fejlődésének lehetőségeit. mindenképp a termelési kooperációk kiépítésében, harmadik piacon való közös fellépésben látják a megoldást. magyar és japán cégek között jelenleg 24 kooperációs szerződés - elsősorban vegyipari, gyógyszeripari - van érvényben.

/folyt.köv./

- 37 -

16.40/um

1980 UG

bb 55. /a japán jószolgálati...folyt./um

további számottevő eredményeket várnak azoktól a huzamosabb ideje tartó tárgyalásoktól, amelyeken újabb 32 kooperáció lehetőségeit vitatják meg, s azoktól a kezdeményezésektől, amelyek a küldöttség mostani eszmecseréin hangzottak el. a legnagyobb magyar vállalatok képviselőivel szerdán a kereskedelmi kamarában lezajlott kerekasztal megbeszélésen egyebek között butoripari együttműködésre is javaslat hangzott el, s valamennyi újabb kezdeményezést az érintett vállalatok közvetlen tárgyalásokon vitatják majd meg.

a japán delegáció vezetője elmondta, hogy japán egész külkereskedelmében a kiegyensúlyozott fejlődésre törekszik. japán áruforgalmában évente 5-10 milliárd dolláros aktívum keletkezik, amit nem tartanak egyértelműen előnyösnek, hiszen partnereiknek tartós passzívuma a forgalom csökkenését vonhatja maga után. ezért küld japán a világ minden részébe piacfeltáró, árubeszerző delegációkat. a most magyarországon tartózkodó küldöttség is ilyen értelemben szolgálja az együttműködés fokozását. /mti/

--.

bb 58. magyar gyermek az ndk-ról - kiállítás az ndk-centrumban

t da/mi um bc ká

1979. március 28.

a pajtás ujság „utazás utlevél nélkül”, címmel meghirdetett pályázatának díjnyertes munkáiból kiállítás nyílt szerdán az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjában. a pályázaton több mint négyszázan vettek részt. fő feladatuk annak bemutatása volt: mit tudnak a pajtások „látatlanban”, a német demokratikus köztársaságról. a képzeletbeli utazást valódi is követi: az első helyezést elért herendi általános iskola vadvirág őrseinek 12 tagja kéthetes ndk-beli úton vehet részt.

hasonló pályázatot hirdetett a pajtás ndk-beli testvérlapja, a frösi is: a baráti szocialista ország pionirjai magyarországról készítettek pályamunkákat. a frösi pályázatának győztesei a zánkai úttörőtáborban nyaralnak majd.

a legjobb 42 pályamunkát - plakátokat, képeslapokat, térképeket, fotókat, újságcikkeket - felsorakoztató tárlatot április 19-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--.  
- 38 -

16.55/um

1975 UC

bb 57. nyirbátor 700 éves - ünnepi tanácsülés a jubileum alkalmából

kal/is/be um ká

1979. március 28.

ünnepi tanácsülésen emlékeztek meg szerdán nyirbátor alapításának 700. évfordulójáról. a jubileumi tanácsülésen a városi tanács diszpolgári címet adományozott farkas eszter festőművészenek. a nyirbátorban született s jelenleg a fővárosban élő alkotó sokat tett a város képzőművészeti gyűjteményének kialakításáért. öten pro urbe kitüntetésben részesültek.

az évforduló tiszteletére a báthori istván muzeumban, magyar történelmi festészet, címmel kiállítást rendeztek, amelyet pogány ö. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója nyitott meg. ugyan-csak a muzeumban mutatják be a nyirbátorról szóló levéltári dokumentumokat, köztük iv. lászló 1279. március 28-án kelt verőcei adománylevelének eredetijét is. a jubileum alkalmából a posta új egyforintos bélyeget adott ki.

nyirbátor jelentős helyet foglal el a magyar történelemben. egykori birtokosai, a báthoriak felemelkedésével együtt fejlődött ősi fészük, családi központjuk is. ennek ma is érzékelhető eredménye a reneszánsz korból származó műemléksor, amely páratlan szépségével a turisták ezreit vonzza a városba. később a rákócziak tulajdonaként a város aktív szerepet vállalt a szabadságharcból. ennek következménye később a városi rang elvesztése lett, és nyirbátort csak 1973-ban nyilvánították ismét várossá. az ősi járási székhely gyarapodását bizonyítja, hogy a husz évvel ezelőtti 21 százalékkal szemben ma már a lakosságnak több mint 60 százaléka az iparban dolgozik. a legrégebbi ipari tevékenység, a növényolajgyártás mellett otthonra talált nyirbátorban a mezőgazdasági gépgyártás és a faipar is. a csepel vas- és fémművek egy részlege is ott kapott helyet, a zöldértnek pedig korszerű hűtőháza van a városban. /mti/

--.

bb 62. római rudolf hazaérkezett rómából

k táv/tr um bc ká

1979. március 28.

szerdán hazaérkezett rómából római rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, aki ünnepélyes keretek között nyitotta meg az újjáépített római magyar akadémiát. /mti/

--.

- 39 -

17.00/um

20<sup>00</sup> UC

bb 59. gyermekkönyv kiállítás nyílt a fővárosi művelődési házban

t kj/s um dg ká

1979. március 28.

olvassatok minden nap címmel nyílt könyvkiállítás szerdán a fővárosi művelődési házban a közelgő - április 2-i nemzetközi gyermekkönyv nap tiszteletére. a tárlaton a sokszínű, gazdag hazai gyermekkönyvkiadás mintegy 400 kötetét tekinthetik meg a legkisebb könyvbarátok és szüleik.

bemutatják az elmúlt hónapokban megjelent legsikeresebb köteteket, a gyermekek szemléletét, személyiségét formáló klasszikus világirodalmi alkotásokat, és a magyar gyermekirodalom legjavát.

a tárlatot - a külföldön tartózkodó reich károly grafikusművésznek, a nemzetközi könyvbizottság magyar szekciója elnökhelyettesének szavait tolmácsolva - sinkovits imre színművész nyitotta meg. a kiállítás április 2-ig tekinthető meg. /mti/

-. -

bb 61. az általános iskolai körzetek módosításáról, az engedély nélküli építkezésekről tanácskozott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t az/mi um bc ká

1979. március 28.

egy-egy budapesti általános iskolákban délelőtti tanulhatnak a kisdiákok, és külön helyiségek állnak a napközi otthoni nevelés szolgálatára, a fővárosi általános iskolások 43 százalékban viszont váltott műszakban - délelőtti, délután - tanulnak, ami megterhelő a gyermeknek, és az oktatás színvonalára is rányomja a bélyegét. a különböző kerületek között, sőt egy-egy kerületen belül is nagy eltérést mutató oktatási-nevelési feltételek kiegyenlítésének lehetőségeiről tárgyalt egyebek között szerdán a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a testület megvitatta és elfogadta a művelődésügyi főosztály javaslatát az általános iskolai hálózat átfogó rendezésének programjára, amely az 1985-ig esedékes tennivalókat tüzi ki célul.

a javaslat kidolgozását megelőző széles körű vizsgálat során megállapították, hogy a hatodik ötéves tervidőszakban várhatóan 225-230 ezer - a jelenleginél csaknem félszázézerrel több - általános iskolás gyermek oktatásának feltételeit kell megteremtetni, egyszersmind gondoskodni az egyenlőtlenségek megszüntetéséről.

/folyt.köv./

- 40 -

17.10/um

20<sup>05</sup> UG

bb 61. /az általános ...folyt./um

igazodva a lakótelepek terjeszkedéséhez, a belső városrészek megifjodásához, rekonstrukciójához, bővülnek az iskolák, újak épülnek - helyenként, ahol szorít a cipő, olcsó, könnyűszerkezetes iskolák - mindez mégsem elég. a gyerekek elhelyezéséhez mintegy 2 ezer új tantermet kellene építeni - amire aligha van lehetőség - s a fennálló feszültségek még így sem oldódnának, csupán konzerválnák a jelenlegi helyzetet.

a megoldás: módosítják az általános iskolai körzethatárokat. az új körzetek szükség szerint át-meg átszelik majd a közigazgatás kerületi választóvonalait. a módosítás szempontjai; az alsó tagozatosok a lakóhelyükhöz közelebbi, az ötödik-nyolcadik osztályosok akár távolabb eső iskolába járjanak, de minden kislány alakulása követi a népesség változását, az új lakótelepek körzethatárainak megvonásakor például figyelembe veszik a szomszédos régi negyedek iskoláinak befogadóképességét. minden iskola valamennyi termében tanítani kell délelőtti: az alsó tagozatosokat önálló, a felsősöket szaktantermekben. a cél, hogy mindenütt enyhüljön a zsúfoltság, egy-egy osztály létszáma ne haladja meg a 34-et, de 28-nál kevesebb se legyen. délután napközis foglalkozást kell tartani a tantermekben, mégpedig - az igények szerint - a jelenlegi átlagosan 50 százalék helyett a tanulók kétharmadának helyet adva.

szükséges, hogy egyes szakközépiskolák, szakoktatási intézmények épületeit megcseréljék a szűkösebb általános iskolákéval illetve fölös tantermeit az alapfokú oktatás céljaira vegyék igénybe. /a hetedik ötéves tervben viszont a középiskolák tanteremigénye nő, s a most megépítendő általános iskolai helyiségek egy részét a középfokú oktatás céljaira csoportosítják át./

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága - a városrendezési és építészeti főosztály tájékoztatása alapján - foglalkozott az engedély nélküli építkezések helyzetével. a nyilvántartás szerint 1963-tól csaknem 16 ezer ilyen építkezésre került fény. az elmúlt év második felében ismét több mint 800-an kezdtek építkezni engedély nélkül. ebben az utóbbi időszakban egyébként ezer-nél több ügyben zárták le a hivatalos eljárást, jelenleg pedig kevés híján 2800 ügyben folytatnak vizsgálatot. 1978 második félévében 2 millió 100 ezer forint építésrendészeti bírságot szabtak ki. a főosztály a kerületek műszaki osztályaival és a rendőrséggel közösen - a korábbi kedvező tapasztalatok nyomán - az egész fővárosra kiterjedően hét végi ellenőrzést tervez. a végrehajtó bizottság, a tájékoztató jelentést elfogadva, felhívta az illetékesek figyelmét: az újabb ellenőrzések során ne csupán a magánépítők házatáján nézzenek körül, hanem az állami intézmények, ipari vállalatok portáján is. /mti/

- 41 -

17.20/um

20<sup>05</sup> UG

bb 60. dunántúli orosz nyelvi verseny simontornyán

blb/um is ká

1979. március 28.

dunántúli orosz nyelvi vetélkedőt rendeztek szerdán a simontornyai várban, a felszabadulás közelgő évfordulója tiszteletére, a forradalmi ifjúsági napok jegyében. az előversenyek több ezer résztvevője közül a huszonnégy legjobb adott számot tudásáról a szovjet szakértők közreműködésével értékelő zsűri előtt. a vetélkedő diákok baranya, fejér, komárom, somogy, tölna és veszprém megye középiskoláiból érkeztek simontornyára. a szakiskolai, gimnáziumi és a szakosított tannyelvű kategóriában a bonyhádi nagy judit, a veszprémi tegyi enikő és a komáromi horsa zsuzsa szerezték meg az első helyet. horsa zsuzsa megkapta a zsűri különdíját is.

a döntő résztvevői és a vendégek a verseny előtt elhelyezték a kegyelet virágait a felszabadító szovjet hősök simontornyai temetőjének emlékművén. /mti/

-.-

bb 63. gyorsrekonstrukció a pécs-bicsérd közötti vasútvonalon

han/um is

1979. március 28.

több tucat erőgépet, speciális berendezést vontak össze az ország minden részéből a pécs-bicsérd közötti vasúti gyorsrekonstrukcióhoz. a hazai viszonylatban példátlan ütemű és ezért mintának is szánt felújítás szerdán jelentős állomásához érkezett: a technológiai lánc eleje, a nagy teljesítményű rostálók elérték pécset. tíz nap alatt végezték el a 12 kilométer hosszú vasúti pálya óriás kavicsömegének rostálását. ezenkívül több tízezer négyzetméter műanyagszövet terítettek az ágyzatba, sokszáz ember fizikai munkáját helyettesítve. a 10.6 méteres vágánymezőket fektető gépek több mint ezer métert haladnak előre a napi 12 órás vágányzár alatt. a vágányfektetéssel a terveknek megfelelően április 3-ig kell végezni. a jó szervezésnek és a vasutasok példás helytállásának köszönhető, hogy a tempót a soro-  
zatos esőzés alatt is tartani tudták.

/folyt.köv./

- 42 -

17.30/um

20<sup>15</sup> UG

bb 63. /gyorsrekonstrukció...folyt./um

szerdán megérkezett a munkálatokhoz a 120 méteres sinmezőket szállító első szerelvény is. miután a jelenlegi pályamezőn az ágyazatot kellően szabályozták, a most lefektetett rövidebb sineket tiszteleg hosszabbakkal cserélik fel. önjáró hegesztőgépek segítségével alakítják ki a végleges pályát, de a cserére már elegendő lesz napi hét órás vágányzár is.

a felbontott régi sinmezők hasznosításáról is gondoskodtak a máv pécsi igazgatóságának szakemberei. ezeket délbaranyában, a siklós-beremend közötti pályafelújításnál építik be, mivel mellékvonalon még hosszú ideig megfelelnek. /mti/

-.-

bb 64. a balaton védelmében - vízügyi tanácskozás keszthelyen

szé/um is pp

1979. március 28.

a balatont sújtó károsodások egyharmada a zala folyóból származik - állapították meg a balatoni intéző bizottság környezet- és vízvédelmi bizottságának szerdán keszthelyen megtartott tudományos ülésén. évente több mint 1000 tonna nitrogén és 100-150 tonna foszfor kerül a tó nyugati medencéjébe.

a balaton védelme a keszthelyi öbölben a legsürgetőbb. a biológusok szerint egy-másfél évtized múlva fürdésre alkalmatlanná válhat az öböl vize. ezért 5 éven belül gondoskodni kell a balaton nyugati medencéjének vztisztaságáról. ebben fő szerepet kaphat a kis-balaton eredeti funkciójának visszaállítása. a zala vízének a berekben való megsűrűsítésével számottevően csökkenthetnék a tóra gyakorolt káros hatásokat.

a tavat érintő külső károsodások a balaton közepén és keleti medencéjében mérsékeltebbek, de a balatont így is jelentékeny szennyezés éri minden oldalról. állandó veszély forrásai az állattartó telepek, amelyekről a higtrágya - a szakszerűtlen tárolás miatt - gyakran utat talál a tóba. a növényvédőszeres és az erózió okozta szennyeződés ugyancsak tetemes károkat okoz.

a vízügyi szervek most módszeresen feltérképezik a környezeti ártalmakat és intézkedéseket hoznak a károk megszüntetésére, mérséklésére. /mti/

-.-  
- 43 -

17.40/um

20<sup>40</sup> UG

bb 66. ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

t ma/s um b c pp

1979. március 28.

mélykúti attila, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

az egészségügyi minisztérium készítsen felmérést a tárcához tartozó beruházások megvalósításáról és szorgalmazza az építkezések, rekonstrukciók tervszerű befejezését, lehetőleg még az v. ötéves tervidőszak végéig - hangsúlyozza egyebek között az országgyűlés szociális- és egészségügyi bizottságának szerdai ülésén elfogadott határozat. az állásfoglalás is jelzi, hogy medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes a parlamenti tanácskozáson az eredmények mellett számos gondról is tájékoztatta a képviselőket az v. ötéves terv kiemelt feladatainak végrehajtásáról szóló jelentésében.

az ágazat v. ötéves tervét a távlati fejlesztési elgondolásokkal összhangban dolgozták ki. ennek megfelelően az 1976-1980-as időszak teendőinek középpontjában a fekvőbetegellátás továbbfejlesztése, az alapellátás erősítése, valamint az anya- és gyermekorvosok körülményeinek javítása áll. a gyógyító-megelőző munka szolgálatában az elképzelésekben is összefonódott egymással az építkezés, a technikai korszerűsítés a szakmai munka javításával, új célprogramok megvalósítására.

mintegy másfél évvel a tervidőszak vége előtt medve lászló arról tájékoztatta a képviselőket, hogy - a minisztérium és a tanácsi erőfeszítések ellenére - a bölcsődei, a szociális, az egészségügyi gyermekotthoni és a csecsemőotthoni férőhelyek száma várhatóan elmarad az előirányzattól. ami a kórházi fejlesztést illeti: minden bizonnyal a tervezett ágyszámmal gyarapodnak a gyógyintézetek. viszont az is igaz, hogy - már terven kívül - a rekonstrukciók miatt sok osztályra kitehetik a ,,betegellátás szünetel,, táblát.

kedvezőbb a kép a körzeti és a gyermekorvosi ellátás fejlesztésében. tavaly például 58 új körzetben kezdtek meg munkájukat az orvosok. az is igaz viszont, hogy jó néhány településen üresen állnak a rendelők. az integráció, tehát a körzetek, a rendelőtintézetek és a kórházak egységesítése az eredmények mellett a gondokra is fényt derített. mindenekelőtt arra, hogy sok körzetben kihasználatlanul hevernek a korszerű diagnosztikai műszerek, a gyógyítás kellékei, s a betegeket továbbra is a szakrendelőbe küldöztetik.

/folyt.köv./

- 44 -

18.20/um

20<sup>20</sup> UG

bb 66. /ülést tartott ...1.folyt./7.

a képviselők és a miniszterhelyettes szerint is a ,,Labdázgatók'' elsősorban a körzeti orvosok kórházi gyakorlatának, felkészülésének hiányosságában keresendő. a minisztérium ezért is hívja életre a pécsi orvostudományi egyetemen a körzeti orvosok országos intézetét. a szervezeti és módszertani központtól is a körzeti és az üzemorvosok munkájának segítését, tehát az alapellátás javítását várják. a lakóhelyen és az üzemekben dolgozó orvosok munkarendjére az egészségügyi minisztériumban új szabályzat készül, amit medve lászló úgy kommentált, hogy a jövőben legalább nem kell egy egész könyvtárt átolvasnia az üzemorvosnak ahhoz, hogy pontosan megtudja, mi a teendője. a vitában felszólaló képviselők is követésre méltónak találták azt a szabolcsi kezdeményezést, amelynek révén széles körben felmérték a körzeti orvosok szakmai munkáját. a számítógépet is ,,csatasorba,, állító vizsgálat tapasztalatából elgondolkodtató: akadt olyan orvos is, aki csak öt-hatféle betegséget diagnosztizált és gyógyított, és 1300féle gyógyszerből rendszeresen csak harmincat írt fel.

a hozzászólásokból is egyértelműen kicsendült: az alapellátást a vi. ötéves tervidőszakban is megkülönböztetett figyelemmel és támogatással kell fejleszteni. nemcsak az építkezésre, a műszerekre költött milliokról van szó, hanem az orvosi, etikáról, a szakmai hozzáállásról is - tette hozzá dr. varga árpád, a fővárosi tanács egészségügyi főosztályvezetője. példaként a gyors diagnosztikai tesztlapok sorsát említette: sok helyütt ki sem osztották az orvosoknak, akik pedig megkapták, csak helyi szinten használták. elfogadhatatlan az az érvelés is, hogy budapesti szintű gyógyítása szinte megoldhatatlan feladat. a külföldi példák is az ellenkezőjét bizonyítják. a kórházakban, a rendelőkben, a műszerekben és az orvosi karban rejlt lehetőségek jobb kihasználását szorgalmazta dr. petri gábor /csongrád megye/. a szegeden dolgozó professzor felhívta a minisztériumi vezetők figyelmét az egészségügyben még jelentős számban fellelhető higiénés veszélyekre. magyarországon például talán egyetlen olyan kórházi ágy sincs, amelyet az előző beteg után teljesen fertőtleníteni lehetne. ugyancsak a fertőzési veszélyt hordozzák a korszerűtlen mosodák és konyhák. sürgette: az orvosok minél előbb kapjanak kellő számú eldobható injekciós tűt és fecskendőt.

/folyt.köv./

- 45 -

18.33/um

20<sup>20</sup> UG

bb 69. roska istván moszkvai tárgyalásai

gg um di

1979. március 28.

a szovjetunió külügyminiszteriumának meghívására március 26-a és 28-a között moszkvában tartózkodott roska istván külügyminiszter-helyettes és véleménycserét folytatott v.f. malcevvel, a szovjetunió külügyminiszterének első helyettesével időszerű nemzetközi kérdésekről és a magyar-szovjet kapcsolatokról. /mti/

..-

bb 66. /ülést tartott ....2.folyt./um

az egészségügyi fejlesztés kapcsán a legnagyobb feszültséget az okozza, hogy a lehetőségeinkhez képest kiemelt támogatással sem gazdálkodtak igazán jól - hangsúlyozta barát endre /pest megye/. objektív és szubjektív okok miatt az sem készült el, amit - egyebek között jó szervezéssel, összehangolt munkával - tető alá hozhattak volna. megfelelő segítséggel, társadalmi összefogással azonban határidőre, az eredeti költségvetésen belül is elkészülhet magyarországon egy kórház: ezt példázza a pénteken kerepestarcsán átadandó 580 ágyas pest megyei gyógyító intézmény. figyelemre méltó, hogy a kórházzal egyidőben elkészült 200 szolgálati lakás, és beköltözhető a nővérszállás is. több képviselő javasolta, hogy a kórházakban mindenütt vezessék be a folytonos munkarendet, ne szüneteljen a betegfelvétel, a diagnosztizáló és gyógyító munka a hétvégeken sem.

elismeréssel szöjt a szívsebészeti központok fejlesztéséről, az országos kardiológiai intézet átadásáról dr. schnitzler józsef /hajdu megye/. debrecenben 1971 óta dolgoznak az orvoscsoportok, sikeresek a szívműtétek és a szívmozgató-beültetések is. hozzátette, hogy a jövőben a szívsebészeteknek elsősorban a tárgyi és a személyi feltételeit kell javítani. egy minisztériumi vizsgálat debrecenben két évvel ezelőtt megállapította, hogy a kelletténél több szakember dolgozik az elméleti területen, s kevesebb a gyakorlati munkában. sajnos a helyzet azóta mit sem változott. kedvezően értékelték többben is az új nagyértékű, korszerű műszerek vásárlását. a daganatos megbetegedéseket például már az országos onkológiai intézet számítógép központjában kidolgozott tervek alapján gyógyítják sugárkezeléssel.

/folyt.köv./

- 46 -

18.40/um

20<sup>22</sup> UG

bb 66. /ülést tartott....3.folyt./um

fejlődött a röntgendiagnosztika is: ma már mintegy 200 belgyógyászati képerősítő valamint tv-lánc, és sötétkamra-automaták segítenek a betegség pontos megállapításában.

az egészségügy gyógyító-megelőző munkájával kapcsolatos urbanizációs ártalmakra irányította a figyelmet nics jános /fejér megye/. az ülésen meghívottként felszólaló dr. fűzi istván, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének vezetője és dr. rajz györgy, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főosztályvezetője a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának főosztályvezetője a szakszervezeteknek az egészségügyi ellátás javítását szolgáló terveiről adott számot.

válaszában medve lászló fenntartás nélkül egyetértett a felszólalókkal. az ülés végén elfogadott határozat körvonalazza az v. ötéves terv hátralévő időszakában elvégzendő teendőket, s ajánlásokat ad a következő tervidőszakra. a tanácskozás dr. pesta lászlónak, a szociális és egészségügyi bizottság elnökének zárószavával ért véget. /mti/

..-

bb 65. a gazdasági feladatok megoldásáért - a hazafias népfront komárom megyei bizottságának ülése

1979. március 28.

ber/is/be um pp

a gazdasági feladatok megoldásával kapcsolatos népfront-feladatokról tárgyalt szerdán a hazafias népfront komárom megyei bizottsága. a tanácskozáson hangoztatták, hogy a falugyűléseknek, a városkörzeti tanácskozásoknak elsősorban a gazdaságosabb fejlesztési megoldások kialakítását kell segíteniük. elmondották azt is, hogy az eddiginél nagyobb szerepet szánnak a lakóbizottságoknak a társadalmi munka szervezésében, főként a meglévő létesítmények megóvása érdekében. felélelnek a népfront, társadalmi felügyeletét, is a beruházások felett, hogy mindenütt elsősorban a megkezdett beruházások befejezésére összpontosítsák az erőket. a lakásgondok enyhítését kívánják segíteni azzal, hogy társadalmi összefogással támogatják a családi házi építőket. a mezőgazdasági termelés segítése érdekében a kertbarát köröket a kihasználatlan épületek és a parlagterületek hasznosítására ösztönzik. /mti/

..-

- 47 -

18.50/um

20<sup>23</sup> UG

bb 67. josef nesvadba irodalmi estje a csehszlovák kulturában

t da/pá um pp

1979. március 28.

josef nesvadba cseh íróval rendeztek baráti találkozót szerdán a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központban. nesvadba kezdetben műfordítói szerzett irodalmi érdemeket, elsősorban werne regényeinek átültetésével, majd íróként is bemutatkozott: tudományos-fantasztikus elbeszéléseket, novellákat, regényeket írt. „hogyan halt meg nemo kapitány”, címmel az európa kiadó és a pozsonyi tatran kiadó közös gondozásában 1966-ban válogatás jelent meg alkotásaiból. a kötetben a novellákon kívül helyet kapott a „párbeszéd dr. donggal”, című kisregény is.

a most 51 éves író munkásságát ka:fer istván, a magyar tudományos akadémia munkatársa méltatta. josef nesvadba alkotásaiból bodor tiber színművész, a madách színház tagja adott íze-  
lítőt. /mti/

-. -

bb 70. időjárásjelentés

um di

1979. március 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. március 28-án szerdán este:

ujabb felhősödés

várható időjárás csütörtök estig:

délnyugat felől újabb erős felhősödés várható, előbb a dunántúlon, majd az ország többi részén is esővel, záporokkal. a délies szél általában élénk, időnként erős lesz. a hőmérséklet holnap kora délután nyugaton 12, keleten 17 fok körül lesz.

/mti/

-. -

- 48 -

19.00/um

20<sup>25</sup> /V

bb 71. iraki képek

z um di

1979. március 28.

szerdán a stúdió galériában megnyílt szunyoghy andrás grafikusművész kiállítása. az irakban készült grafikákat bemutató tárlatot mézáros géza festőművész méltatta. az ünnepélyes megnyitón megjelent abdul mahdi al-shalan, az iraki nagykövetség tanácsosa, és dr. meruk vilmos, a kki elnökhelyettese.  
/mti/

-. -

bb 72. gázolás

tr um di

1979. március 28.

budapest xx. kerületében, a marx károly ut 171 számú ház előtt mezei lászló 65 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki figyelmetlenül ment át a zártpályás síneken, egy hév szerelvény halálra gázolta. /mti/

-. -

bb 73. a 70 éves hajdu mihály köszöntése

bty/um is di

1979. március 28.

hajdu mihály erkel-dijas zeneszerzőt köszöntötték 70. születésnapja alkalmából szerdán, a békéscsabai megyei művelődési központban rendezett hangversenyen. az ünnepi esten a művész alkotásai csendültek fel. hajdu mihály 1909-ben orosházán született. a zeneművészeti főiskolán, ahol zongoratanári és zeneszerzési tanulmányokat folytatott, kodály zoltán tanítványai közé tartozott. a kádár kata című kétfelvonásos opera mellett zenekari műveket is alkotott. /mti/

-. -

- 49 -

20.05/um

20<sup>25</sup> /V

bb. 74. ismét zavartalan a forgalom a budapest-szombathelyi vasútvonalon

i/ob/z/rj di

1979. március 28-

ismét zavartalan a forgalom a budapest-szombathelyi vonalon. a más szakemberei megfejezték munkával megnyitották a szerda déli tehervonatkaramból miatt pétfürdő és hajmáskér állomások között elzáródott vasúti pályaszakaszt. így feleslegessé váltak a vonatpótló autóbuszok és újra eredeti vonalukon közlekedhetnek a szerelvények. /mti/

-.-

bb 75. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

um di

1979. március 28.

40. interkomponent ünnepi tanácsülés
41. koszorúzás gereblyés lászló sirjánál
42. sajtótájékoztató az évm-ben
43. országos építőipari munkavédelmi tanácskozás /6.jav./
44. a belkereskedelmi minisztérium és csongrád megye vezetőinek tanácskozása
45. az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének ülése
46. nagy teljesítményű elővájó kombajn márkus-hegyen
47. kiváló jelzés három zala megyei mosószalonnak
48. ifjúsági intézményekkel gyarapodott baranya /7.jav./
49. a 19. miskolci filmfesztivál előzetese
50. juhár zoltán sajtótájékoztatója külföldi tudósítóknak
51. virágbaborultak a kajszibarackosok zalában
52. megyei orvosetikai tanácskozás tatabányán
53. szolgáltatási tapasztalatcsere tatabányán /8.jav./
54. kisiklott hat tehervagon a budapest-szombathelyi vonalon
55. nagano sígeo nyilatkozata a japán-magyar kereskedelmi kapcsolatokról
56. hazaérkezett havannából huszár istván /9.jav./
57. ünnepi tanácsülés nyírbátorban
58. gyermekkiállítás az ndk centrumban
59. gyermekkönyv-kiállítás a fővárosi művelődési házban
60. dunántúli orosz nyelvi verseny simontornyán

/folyt.köv./

- 50 -

21.35/um

21<sup>55</sup> UG

bb 75. /a belföldi...folyt./um

61. a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése
62. hazaérkezett rómból rónai rudolf
63. gyorsrekonstrukció a pécs-bicsérd közötti vasútvonalon
64. vízügyi tanácskozás keszthelyen
65. a hnf komárom megyei bizottságának ülése
66. az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának ülése
67. irodalmi est a csehszlovák kultúrában
68. ülést tartott az mszmp központi bizottsága
69. roska istván moszkvai tárgyalásai
70. időjárásjelentés
71. iraki képek kiállítása
72. gázolás
73. a 70 éves hajdu mihály zeneszerző köszöntése
74. helyreállt a forgalom a szombathelyi vasútvonalon
75. hírjegyzék

-.

- 51 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztették: izsák erika, dosztányi imre

21.40/um

22<sup>00</sup> UG